
FIBULE ROMANE DIN COLECŢDLE MUZEULUI DE ISTORIE 
AL TRANSILVANIEI 

I. INTRODUCERE 

Agrafele cunoscute sub numele de fibule sînt un accesoriu vestimentar 
Întrebuinţat încă din epoca bronzuluit. La romani folosirea fibulei este gene
ralizată, ea intră În alcătuirea toaletei ambelor sexe jucînd oarecum rolul 
nasturilor din zilele noastre. Mai trebuie adăugat că asemenea piese comple
tează ţinuta vestimentară atît a civililor cît şi pe cea a militarilor. ln ma
rea lor majoritate fibulele romane sînt confecţionate din bronz, la care tre
buiesc adăugate cele lucrate din metale preţioase: aur şi argint, constituind 
adevărate bijuterii. Preocuparea pentru ornamentarea fibulelor este evidentă 
chiar şi atunci cînd nu sînt lucrate din metale nobile. În cadrul fibulelor deo
sebit de aspectuoase se cuvin amintite cele decorate cu email colorat ori cele 
care folosesc pietre preţioase. 

Fiind vorba de piese ce intra m compunerea ţinutei vestimentare gene
ralizate şi foarte frecvente este firesc ca fibulele să fie descoperite în toate 
aşezările, fie ele de caracter civil ori militar de pe Întreg cuprinsul imperiului 
roman. La aşezări vin să se adauge necropolele unde, de asemenea, se Întîlnesc 
fibule în număr mare constituind consecinţa firească a faptului că defunctul 
este inhumat ori incinerat cu Întreaga lui îmbrăcăminte. 

Modificările succesive a fibulelor romane afectînd în aceeaşi măsură atît 
forma cît şi ornamentarea pot fi cu destulă uşurinţă urmărite. Aceste modi
ficări, în covîrşitoarea lor majoritate, nu reprezintă capricii individuale ci 
adevărate modele obţinute cu ajutorul tiparelor, prezentînd constanţă şi uni
formitate pe spaţii foarte mari din împărăţia cezarilor. Ele sînt produse în 
ateliere specializate şi difuzate pe arii geografice largi. Fibulele descoperite în 
asociere cu materiale ce pot fi datate cu certitudine, cum ar fi de exemplu 
inscripţiile ori monedele în cadrul mormintelor ce constituie complexe Închise, 
au devenit pentru arheologi încă· de timpuriu, elemente principale de stabi
lirea cronologiei. De cele mai multe ori fibulele se folosesc pentru datări la 
fel ca şi monedele. Iată de ce studiul fibulelor prezintă un interes deosebit 
din punct de vedere arheologic. Dar, pe lingă interesul arheologic fibulele 
ne ajută la stabilirea legăturilor comerciale ce au existat Între diferite teri
torii, aruncă o lumină asupra mişcărilor de populaţii, asupra intensităţii unor 

1 Pentru fibule a se vedea articolul Fibula redactat de S. Reinach În DA, 1896, p. 
1101-1112. 
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fenomene etc., constituind un valoros document istoric, mai ales atunci cînd 
tabloul epocii respective este slab conturat de izvoarele scrise. 

Din cele spuse reiese că studiul fibulelor romane este deosebit de util atît 
În privinţa determinărilor cronologice cît şi în clarificarea unor evenimente 
istorice. 

Astăzi este un fapt binecunoscut că în Dacia, pe parcursul celor 165 de 
ani cît a durat stăpînirea Romei, a existat o intensă viaţă romană manifestată 
pe toate coordonatele. Vestigiile romane abundă peste tot2• Printre acestea 
în mod firesc se înscriu fibulele. Ele sînt astăzi numeroase, provenind din 
descoperiri Întîmplătoare, în marea lor majoritate, ori scoase la lumină pe 
calea săpăturilor arheologice. Din păcate însă numai foarte puţine dintre 
fibulele găsite În Dacia au fost publicate, masa lor este încă inedită şi se 
păstrează În diferitele muzee ale ţării sau în colecţii particulare. Unele fibule 
romane din Dacia - din fericire nu prea multe - au intrat În coleqiile 
muzeelor din străinătate. 

Se impune deci imperios alcătuirea unei monografii asupra fibulelor ro
mane din Dacia3, monografie ce nu poate fi elaborată fără publicarea în prea
labil a colecţiilor de fibule de la diferite muzee, în special a acelora care po
sedă un număr mai mare. Pînă acum au fost publicate doar fibulele din co
lecţiile Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti de către Dorin Po
pescu4. In vederea Întocmirii unei asemenea monografii, publicăm acum fi
bulele romane din colecţiile Muzeului de istorie al Transilvaniei din Cluj
N apoca, cu convingerea că această lucrare Ya fi utilă tuturor acelora care Yor 
să determine materiale asemănătoare şi că ea aduce o modestă contribuţie la 
una dintre problemele majore ale istoriei noastre vechi şi anume aceea a con
tinuităţii populaţiei daco-romane după abandonarea Daciei de către autori
tăţile romane, fapt Întîmplat la anul 271. 

In legătură cu materialul pe care-l publicăm se impun a fi făcute cîteva 
precizări. Am inclus În lucrarea de faţă numai fibulele care fac parte din 
vechile colecţii ale muzeului clujean, nu şi pe cele ce provin din săpăturile 
efectuate după cel de al doilea război mondial, ce urmează a fi publicate de 
către descoperitorii lor. 

Din datele înscrise În registrele de inventar5 ale muzeului din Cluj-Na
poca reiese că cele mai multe fibule au fost achiziţionate prin donaţii ori prin 
cumpărare, Începînd Încă din secolul trecut, provenind din descoperiri Întîm-

2 A se vedea în acest sens T.I.R., L 34, Budapest, 1968 şi L 35, Bucureşti, 1969. 
3 Aşa cum sînt pentru provincia vecină: Pannonia, cele ale lui I. Kovrig, A csaszarkori 

fibulak Joformai Pannoniaban - Die Haupttypen der kaiserzeitlichen Fibeln in Pannonien, 
în Diss.Pann., Ser. II, nr. 4, Budapest 1937 şi E. Patek, A Pannoniai fibulatipusok elterjedese 
es eredete - Verbreitung und Herkunft der romischen Fibeltypen in Pannonien, în Diss.Pann. 
Ser. II, nr. 19, Budapest, 1942, sau pentru teritoriul U.R.S.S. cea a lui A. K. Ambroz, 
Fibuli iuga evropeiskoi ciasti S.S.S.R. li v. do n.e. - IV v.n.e., Moskva, 1966, ori pentru 
Slovacia: M. Lamiova-Schrniedlova, Die Fibeln der Romerzeit in der Slowakei, SZA, 5, 1961. 

4 D. Popescu, Fibules en bronze des collections du Musee national des antiquites, în 
Dacia, 5-6, 1935-1936, p. 239-246; idem, Fibeln aus dem Nationalmuseum fur Alter
tumer in Bucureşti, în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 485-505. 

5 La extragerea datelor am fost ajutat de colegul Ştefan Ferenczi, şeful secţiei daco
romane a muzeului, căruia îi exprim şi pe această cale cele mai vii mulţumiri. 
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plătoare, foarte puţine sînt cele care au fost scoase la lumină pe calea săpătu
rilor arheologice. Din păcate nu mai putem astăzi preciza pentru toate fibu
lele locul unde ele au fost descoperite, aşa este cazul cu 19 exemplare din 
totalul de 124. Teritoriul din care provin fibulele este cel al Transilvaniei, 
cu excepţia a şase exemplare care au fost aduse din Ungaria, una găsită la 
Gyor şi cinci în jud. Fejer (Pannonia romană). Dat fiind faptul că în covîr
şitoarea lor majoritate (105 din 124) fibulele ale căror loc de descoperire este 
cunoscut provin din Transilvania, putem presupune că şi cele 19 exemplare 
cu loc de descoperire neprecizat au fost găsite tot aici. In sprijinul acestei pre
supuneri vine să se adauge faptul că În unele cazuri registrele de inventar 
menţionează ca domiciliu a celui de la care s-a achiziţionat fibule, localităţi 
din Transilvania. 

Fibulele din muzeul clujean provin de pe teritoriul oraşelor romane ale 
Daciei, din castre sau din aşezări rurale. Făcînd o statistică constatăm urmă
toarele: 

Cele mai multe fibule (36) provin de la Veţel, jud. Hunedoara, Micia 
romană, localitate bine cunoscută prin numeroasele sale descoperiri6• Urmea
ză apoi Alba Iulia - Apulum cu 14 exemplare, Moigrad - Porolissum cu 
10 fibule, Turda - Potaissa cu 6 exemplare. Tot şase fibule provin de la 
Ilişua, jud. Bistriţa Năsăud şi ea localitate romană bine cunoscută cu castru 
şi aşezare civilă7• Trei fibule provin de la Comălău unde a existat o forti
ficaţie romană şi aşezarea civilă corespunzătoare ei8• Două fibule au fost 
găsite la Cluj-Napoca, iar alte două la Săr:ăţeni jud. Mureş9 • Pe teritoriul co
munei Creaca, jud. Sălaj a existat o carieră de piatră romană10• Din această 
localitate două fibule au ajuns În coleqiile muzeului din Cluj-Napoca. Deşi 
situată În afara graniţelor provinciei Dacia, localitatea Şimleul Silvaniei jud. 
Sălaj este reprezentată prin două fibule. Cîte o fibulă provine din localităţile: 
Cojocna, Boarta, Cătina, Feldioara, Simioneşti, Aţei, Jibert, Apoldul Mare, 
Cetea, Hălmeag, Făgăraş. ln marea majoritate a localităţilor enumerate mai 
sus au fost descoperite şi alte materiale romane11 • 

Din punct de vedere al metalului din care au fost lucrate cele 124 de 
fibule ce ne preocupă, doar patru sînt de argint, una de bronz argintat iar 
restul sîn t de bronz. 

Ca tipuri, fibulei~ romane, din muzeul clujan sînt foarte variate. Am 
putea să spunem că sînt prezente toate tipurile de fibule cunoscute În pro
vinciile învecinate ale Imperiului. Ne gîndim În primul rînd la Pannonia, 
provincie din care au fost bine studiate, adunate şi publicate fibulele. Fiind 
vorba de descoperiri vechi la care nu cunoaştem amănunte În legătură cu me-

e Bibliografia privind această localitate poate fi găsită în T.I.R., L, 34, p. 79-80. 
7 T.I.R„ L. 35, p. 46. 
a T.I.R., L. 35, p. 34. 
9 La Sărăţeni a existat un castru roman vezi Z. Szekely, Sondaiele executate de Muzeul 

Regional din Sf. Gheorghe, în Materiale, 8, 1962, p. 331-336 cu bibliografia mai veche. 
1o Bibliografia privind această localitate în T.I.R., L. 34, p. 50. 
11 Pentru acestea trimitem la Repertoriul Arheologic al României, lucrare colectivă 

în manuscris la Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, unde este adunată în
treaga bibliografie. 
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diul arheologic În care au fost descoperite sau obiectele cu care se asociază, 
n-am intreprins studii comparative mai ample mulţumindu-se doar cu în
cadrarea lor în tipologia şi limitarea cronologică cunoscută din repertoriile 
ce ne-au stat la îndemînă. 

O atenţie sporită am acordat fibulelor cunoscute sub numele de fibule 
cu capete de ceapă ce se datează în secolul IV e.n., atenţie ce se justifică 
prin problematica istorică majoră la a cărei soluţionare contribuie. 

Fibulele le vom discuta grupat pe tipuri, încadrîndu-ne În cea mai mare 
parte în grupările deja stabilite. ln legătură cu acestea vom da pentru fiecare 
în parte datele cronologice şi nu vom cita decît în anumite cazuri speciale 
analogii mai numeroase. Toate acestea pot fi găsite în studiile speciale con
sacrate fibulelor romane. 

In legătură cu terminologia am întimpinat destule dificultăţi, datorită 
faptului că în literatura noastră arheologică nu există pentru fibulele romane 
o terminologie consacrată şi general Întrebuinţată. Pentru a putea fi Înţe
leşi am făcut de cele mai multe ori traduceri a termenilor din alte limbi, 
menţionînd în paranteză şi denumirea în limba respectivă. 

Catalogul este Întocmit Într-o formă succintă, fără să descriem amănunţit 
fiecare fibulă în parte. Am procedat aşa pentru a nu ne repeta inutil. Am 
menţionat doar acele elemente ce nu pot fi văzute pe reproduceri sau date cu 
privire la starea de conservare a fibulelor ori amănuntele ce le deosebesc pe 
unele de tipul cunoscut. 

Pentru a veni În ajutorul cititorului care doreşte o orientare rapidă asu
pra uneia sau alteia dintre fibulele pe care le publicăm am Întocmit o expli
caţie a planşelor În care r.:el interesat va găsi locul de descoperire a fibulei 
ce-l interesează, pagina la care este discutat tipul căreia aparţine şi pagina din 
Catalog unde ea este descrisă. 

ln încheierea acestei introduceri socotim necesar să arătăm că pînă acum 
nu avem documentate ateliere de confeqionarea fibulelor În Dacia, ceea ce 
ar presupune importarea lor din alte provincii. Numărul mare al descoperiri
lor ne dă Însă dreptul sa presupunem totuşi existenţa lor. 

II. TIPURI DE FIBULE 

I. Fibule puternic profilate (Kraftigprofilierte Fibeln), PI. I-II, XV. 

Caracteristica principală a acestui tip de fibulă o constituie încovoierea 
accentuată a corpului, de unde derivă şi denumirea lui. La aceasta se adaugă 
existenţa uneia sau chiar a două nodozităţi situate pe corp. Sistemul de închi
dere este cu arc, iar portagrafa este de dimensiuni mari. La variantele timpu
rii ale tipului portagrafa este situată vertical, paralel cu piciorul fibulei, pe 
cînd la variantele mai tîrzii portagrafa este mai lată însă mai scurtă şi pla
sată în regiunea inferioară a piciorului. O altă caracteristică a variantelor 
tîrzii o constituie aplatizarea nodozităţii de pe corp şi uneori înlocuirea ei cu 
cîteva linii În relief. 
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Toate fibulele puternic profilate au piciorul terminat în cite un buton de 
diferite dimensiuni. In cadrul acestui tip O. Almgren12 deosebeşte două serii 
principale şi anume o serie care are o plăcuţă ce acopere spiralele arcului şi
o a doua la care acesta lipseşte iar spiralele arcului sînt libere. 

Este neîndoielnic că fibulele puternic profilate îşi au originea în fibulele 
epocii Latene. Teritoriul de formare a acestui tip de fibulă pare să fie cel al 
Italiei de nord şi a Alpilort3, de unde s-a răspîndit pe un spaţiu foarte larg 
constituind unul dintre tipurile de fibule provincial romane foarte răspîndi
te. Fibulele puternic profilate sînt foarte numeroase în provinciile dunărene 
ale Imperiului, În Pannonia şi Noricum14• Ele se întîlnesc şi În afara graniţelor 
Imperiului ca de ex. pe teritoriul Slovaciei15 sau URSSt6. 

Fibulele puternic profilate apar încă la începutul erei noastre şi au o 
durată de existenţă lungă, eşalonată pe tot parcursul secolelor I şi 1117• 

Exemplarele de fibule puternic profilate din muzeul clujan aparţin în 
marea lor majoritate, variantelor tîrzii la care nodozitatea este aplatizată ori 
chiar disparentă, iar portagrafa caracteristică pentru variantele tîrzii. Este 
de menţionat că şi unele fibule aparţinînd variantelor tîrzii au plăcuţă ce 
maschează arcul (vezi pi. I, 4, 5, 8). Patru exemplare (pi. I, 7 şi pi. II, 4, 5, 
6) pot fi încadrate în variantele mai timpurii a fibulelor puternic profilate 
însă pe parcursul final de existenţă a acestora. 

Fibulele puternic profilate din muzeul clujan se datează în sec. li. Este 
posibil ca cele care aparţin variantelor mai timpurii să se dateze în prima 
jumătate a sec. II. 

II. Fibule cu placă triunghiulară (pl. II, 1-2, XV, 3, 7.) 

Caracteristic pentru aceste fibule este piciorul alcătuit dintr-o placă de 
formă triunghiulară, deobicei ornamentată cu motive incizate. Corpul este 
scurt şi puternic reliefat. Sistemul de închidere este alcătuit dintr-un arc pu
ternic, mascat uneori de o plăcuţă de mici dimensiuni. Portagrafa este joasă 
şi lată pornind din placa piciorului. 

Existenţa corpului puternic profilat i-a determinat pe unii autori să În
cadreze aceste fibule În tipul fibulelor puternic profilate18• Alţii Însă le În
cadrează în alte tipuri. Aşa de exemplu D. Popescu19 crede că fibulele cu 
placă triunghiulară aparţin grupei I a lui Almgren (Armbrustfibeln) iar M. 

' 2 O. Almgren, Studien uber nordeuropăische Fibdformen (Mannus-Bibliothek, nr. 32), 
Leipzig, 1923, p. 34 (în continuare vom cita doar Almgren). 

13 E. Patek, op. cit., p. 21-26 (în continuare vom cita doar Patek). 
14 I. Kovrig, op. cit., p. 116-119 (citat în continuare Kovrig); Patek, p. 22-23. 
15 M. Lam.iova Schmidlova, Die Fibt:ln der Romerzeit in der "Slowakei, în SZA, 5, 

1961, grupa F şi H. 
16 A. K. Ambroz, op. cit., grupa 10, p. 36-40, fig. 7 şi 20 (în continuare vom cita 

Ambroz). 
17 Almgren, p. 36; Patek, p. 26-26. 
1s Kovrig, p. 118, pl. XVI, 161; Patek, p. 95, pi. IV, 14. 
19 D. Popescu, în Dacia 9-10, 1941-1944, p. 494 nr. 57-58. 
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Lamiova-Schmiedlova le încadrează în tipul tîrziu a fibulelor „cu ochi" (jiin
gere Augenfibeln)20. 

Fibulele cu placă triunghiulară sînt frecvente pe teritoriul provinciei Pan
nonia21. Ele se cunosc din Retia22, sau de pe teritoriul Slovaciei23. 

Datarea fibulelor cu placă triunghiulară este, în general, cea stabilită 
pentru fibulele puternic profilate şi anume a doua jumătate a sec. I şi sec. II. 
Cele din Dacia se datează în sec. II, poate În prima jumătate. 

III. Fibule cu cap în formă de ancoră (Ankerfibeln) (pl. III, IV, 1-3; 
XVI). 

Caracteristica principală a acestui tip de fibulă o constituie existenţa a 
două braţe curbate, în genul braţelor unei ancore. La cele mai multe exem
plare capul fibulei este masiv şi piciorul destul de scurt. Portagrafa este 
Înaltă şi lată corespunzînd Întregului picior al fibulei. Sistemul de Închidere 
este cu arc masiv. O altă caracteristică• a fibulelor cu cap în formă de an
coră o constituie existenţa unei nodozităţi situată În punctul de unire a cor
pului cu piciorul fibulei. Sub această nodozitate, la cele mai multe exemplare, 
întîlnim două mici aripioare laterale, ornamentale. Piciorul fibulelor cu cap 
În formă de ancoră se termină Într-un buton masiv ce poate fi prevăzut În 
centru cu o mică proeminenţă. Vîrfurile braţelor de ancoră au şi ele, de 
cele mai multe ori, cîte un mic buton. O altă caracteristică generală a fibu
lelor cu cap în formă de ancoră o constituie existenţa unei plăci masive pla
sată la baza ancorei care acopere spiralele arcului. Mai trebuie adăugat fap
tul că unele dintre exemplarele de argint ale acestui tip de fibulă sînt orna
mentate cu granulaţii. 

În cadrul tipului de fibulă cu cap În formă de ancoră putem distinge, 
din punct de vedere tipologic, trei variante şi anume: o variantă ce posedă 
aripioare laterale sub nodozitate, o a doua care nu are asemenea aripioare şi 
în sfîrşit a treia variantă ce se caracterizează prin dimensiunile reduse ale 
capului fibulei cu braţe scurte şi cu piciorul lung. Sub nodozitate au cîte o 
proeminenţă (pi. IV, 3 ). 

Dintre cele 11 fibule cu cap În formă de ancoră pe care le posedă mu
zeul clujan trei sînt de argint. 

Aria de răspîndire a fibulelor cu cap În formă de ancoră se limitează la 
spaţiul balcano-dunărean, lipsind din provinciile apusene ale Imperiului sau 
din Germania liberă24. Spaţiul limitat de răspîndue a fibulelor cu cap În 
formă ,de ancoră dovedeşte că nu este vorba de un tip de fibulă provincial 
roman generalizat ci de unul propriu spaţiului balcano-dunărean avîndu-şi 
originea În cultura tracică. 

2o M. Lamiova-Schmidlova, op. cit., grupa Di. p. 111, pi. 1, 7 (în continuare citam 
doar M. Lamiova-Schmidlova). 

21 Kovrig, p. 118. 
22 Patek, p. 95. 
23 M. Lamiovd-Schmidlova, p. 111. 
24 Pauk, p. 30; I. H. Crişan, Le tresor d'Aţel et ses relations balkano-danubiennes, în 

Dacia, N.S., 3, 1959, p. 358-359. 
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Fibulele cu cap în formă de ancoră din argint intră în compunerea te
zaurelor de argint ce dovedesc persistenţa, în epoca romană, a populaţiei 
autohtone2.>. 

Datarea tipului de fibulă cu cap În formă de ancoră nu este suficient 
de bine precizată. Ele apar cu siguranţă în sec. 1126 şi se menţin pînă spre 
mijlocul sec. III, după cum o dovedesc tezaurele ce conţin monede de la 
Gordian III, cum sînt cele de la Vîrtopu şi Aţel2 7. 

IV. Fibule cu cap În formă de trompetă (Fibeln mit Trompetenkopf) 
(pi. IV, 4-8, XVII, 1-5). 

Fibulele cu cap în formă de trompetă au toate caracteristicile esenţiale 
ale fibulelor puternic profilate, fapt pentru care toţi cercetătorii problemei 
le ataşează acestui tip de fibulă. Deosebirea faţă de fibulele puternic profi
late constă doar în capul lăţit al fibulei în genul unei trompete. Nodozita
tea de pe corp poate fi masivă şi decorată sau aplatizată. Portagrafa este joa
să şi lată, aşa cum este ea la variantele tîrzii ale fibulelor puternic profilate. 

Aria de răspîndire a fibulelor cu cap în formă de trompetă cuprinde pe 
lîngă provinciile dunărene ale Imperiului, Germania liberă o parte din Europa 
nordică şi a URSS-ului2s. 

ln legătură cu locul de formare a fibulelor cu cap în formă de trompetă 
părerile sÎnt Împărţite. I. Kovrig bazîndu-se pe faptul că această formă este 
foarte răspîndită În Pannonia, cu numeroase variante, este de părere că ea 
s-a dezvoltat în Pannonia şi Noricum29• Tot În provinciile Imperiului caută 
originile acestui tip de fibulă şi B. Svoboda30. Pe de altă parte E. Patek 
consideră că fibulele cu cap În formă de trompetă au luat naştere În terito
riile libere ale Germaniei de N şi că de aici s-au răspîndit în provinciile du
nărene ale lmperiului31. A. K. Ambroz este de părere că fibuiele cu cap în 
formă de trompetă sînt specifice pentru Euroea nordică32 . 

Indiferent dacă fibulele cu cap În forma de trompetă au luat naştere în 
provinciile dunărene ale Imperiului ori Înafara acestora, fapt este că ele se 
Întîlnesc În Dacia33. 

Datarea fibulelor cu cap În formă de trompetă nu este nici ea îndeajuns 
precizată. I. Kovrig plasează apariţia acestor fibule la Începutul sec. 1134. 
B. Svoboda spune că cele mai tîrzii fibule cu cap în formă de trompetă apar-

25 I. H. Crişan, op. cit., p. 366-367. 
26 Pauk, p. 32. 
21 I. H. Crişan, op. cit., p. 359. 
2e Kovrig, p. 118, pi. VI, 60-61, VII, 62-71; Patek, p. 112-114; Ambroz, p. 38 

fig. 7, 7, 9. 
29 Kovrig, p. 118. 
30 Cechy a rimske Imperium, Praha, 1948. 
31 Patek, p. 112-114. 
32 Ambroz, p. 38. 
33 In afară de exemplarele pe care le publicăm acum vezi D. Popescu, în Dacia, 5-6, 

1936-1936, p. 242, fig. 2, 8; Idem, în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 492, fig.' 4, 45. 
34 Kovrig, p. 118. 
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ţin primei jumătăţi a sec. II, iar cele mai multe le situează cronologic la pra
gul dintre sec. I şi Il35. 

J. H. Eggers36 clasează fibulele cu cap în formă de trompetă în grupa B1 
stabilită de el, ceea cc cronologic înseamnă 1-50 e.n. A. K. Ambroz, pe baza 
descoperirilor de pe teritoriul tJRSS, datează fibulele cu cap în formă de 
trompetă în sec. II, iar pentru unele forme tîrzii presupune prelungirea lor 
şi în sec. IIl37. , 

Fibulele cu cap În formă de trompetă din Dacia se datează îp. sec. II e.n. 

V. Fibule plate (Scheibenfibeln) (pl. V, 1-6; pl. XVII, 6-11). 

Caracteristica principală a fibulelor Încadrate în această categorie o 
constituie aspectul lor asemănător cu cele mai multe broşe din zilele noastre 
şi anume sînt plate, în formă de disc şi aci sistemul de închidere foarte sim
plu. El este alcătuit dintr-un ac cu ţîţînă plasat pe dosul fibulei. Portagrafa 
este Înaltă şi prevăzută cu o scobitură În care se prinde acul. Cele mai multe 
fibule plate din colecţiile muzeului clujan sînt emailate, 

Fibulele cu email sînt bine cunoscute În provinciile Imperiului şi au o 
largă răspîndire şi În afara lui38. ln ce priveşte datarea fibulelor emailate, 
Almgren este de· părere că ele aparţin primei jumătăţi a sec. 11139• Patek 
spune că fibulele emailate au fost În folosinţă mai ales În a doua jumătate a 
sec. II şi la începutul sec. 1114°. 

Tot din grupa fibuielor plate face parte şi o fibulă de bronz argintat 
în formă de svastică terminată în capete de animale (pl. V, 5; XVII, 9). Ea 
a fost publicată încă de AlmgrenH. Asemenea fibule sînt frecvente În Germania 
liberă, dar se Întîlnesc şi În provinciile apusene ale Imperiului. Ele aparţin 
perioadei tîrzii a Imperiului şi apar, în Germania liberă, Împreună cu fibulele 
cu piciorul Întors pe dedesubt42• .. 

Două analogii foarte apropiate pentru fibula din muzeul: clujan se pă
strează În Muzeul Naţional din Bucureşti43. 

VI. Fibule romane timpurii cu ţîţînă (Fruhromische Scharnierfibeln) 
(pl. V, 7-11; XVII, 13-15, 17, 18). 

Dat fiind numărul redus de fibule romane timpul'.ii cu ţîţînă pe care le 
posedă muzeul din Ch1j am grupat aici două tipuri (le fibule şi an.ume: pe 

35 Op. cit. 
36 ]. H. Eggers, Zum absoluten Chronologie der romischm Kaiseruit im freien Ger

manien, în JRGZM, 2, 1955, p. 230. 
37 Ambroz, p. 38. · 
as. Almgren, p. 102-103; Patek, p. 118~123; I. Scllye, Les bronzes emailles de la 

Pamzonie romaine, în Diss.Pann„ 2/8, Budapest, 1939, p. 34 şi urm. 
39 Almgren, p. 102-103. 
40 Pauk, p. 123. 
n Almgren, pi. X, 232. 
42 Pauk, p. 127-128. . 
43 D. Popc6Cu, în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 500, fig. 9, 96-97. 
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cele cunoscute sub denumirea: fibule de tip Aucissa (Aucissafibeln) şi fibulele 
cu ochi (Augenfibeln). 

Tipului Aucissa îi aparţine cu siguranţă exemplarul de pe pi. V, 11. Ipo
tetic încadrăm în acelaşi tip şi fibulele de pe pi. V, 7, 10. 

Fibulele de tip Aucissa au corpul plat şi foarte curbat cu o nervură 
mediană. Partea superioară se termină într-o plăcuţă pe care uneori este 
înscris Aucissa. Piciorul fibulei este prevăzut, la partea inferioară cu un 
buton. 

Tipul de fibulă Aucissa este foarte răspîndit în Întreaga Europă44 . Din 
punct de vedere cronologic fibulele de tip Aucissa se datează În sec. I, dar 
continuă să existe şi în sec. II45. 

Numărul mic al fibulelor de tip Aucissa din coleqia Muzeului clujan 
şi în general din Dacia46, pare să-şi găsească explicaţia În faptul că acest tie 
este caracteristic pentru secolul I şi îşi prelungeşte doar existenţa o perioada 
de timp În sec. II, la Începutul căruia a luat naştere provincia Dacia. 

Fibulele cu ochi (Augenfibeln) au luat naştere pe teritoriul Germaniei47 

şi În provinciile învecinate. în celeialte provincii numărul lor este redus. Din 
Dacia nu se cunosc decît exemplare aparţinînd variantelor tîrzii ale tipului 
de fibulă cu ochi. Aşa sînt şi exemplarele din coleeţiile muzeului clujan 
(pi. V, 8-9). 

Ca şi în cazul fibulelor de tip Aucissa şi fibulele cu ochi se datează în 
sec. I şi îşi prelungesc existenţa şi în sec. II48• 

VII. Fibule cu portagrafa înaltă (Fibeln mit hohem Nadelhalter, sau m::i1 

frecvent Kniefibeln) (pi. VI-VII; XVIII). 

Acest tip de fibule este foarte răspîndit În Dacia49 de aceea este firesc 
ca şi în coleqiile muzeului clujan fibulele cu portagrafă înaltă să fie foarte 
numeroase. Una dintre caracteristicile principale ale acestui tip o constituie 
existenţa unei plăcuţe, cel mai frecvent În formă de semidisc, situată la extre
mitatea superioară a fibulei. în general ele sînt de dimensiuni reduse. Plă
cuţa superioară este de cele mai multe ori, decorată cu motive incizate. Exis
tă exemplare la care plăcuţa are formă triunghiulară. 

O altă caracteristică a fibulelor de acest tip o constituie portagrafa înal
tă ce a dat şi denumirea tipului. Corpul este încovoiat, În cele mai multe 
cazuri curbat, mai mult ori mai puţin. Există însă şi fibule la care Încovoie
rea se face unghiular. La unele exemplare chiar sub un unghi drept. 

Piciorul fibulelor cu portagrafa înaltă este terminat într-o mică plăcuţă 
de forma unui semidisc, prevăzută obişnuit cu un mic butonaş. Există Însă 
şi exemplare la care piciorul se termină Într-un buton. Sistemul de Închidere 

44 Patek, p. 105-109. 
40 Patek, p. 108-109. 
46 D. Popescu, op. cit„ p. 487, fig. 2, 6-9, 11. 
47 Almgren, Grupa III, p. 22. 
48 Patek, p. 112. 
49 D. Popescu, în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 493. 
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la marea majoritate a fibulelor cu portagrafa Înaltă se face prin resort. Nu 
lipsesc însă nici exemplarele aparţinînd acestui tip la care închiderea se 
realizează prin ţÎţînă. 

Datorită număruiui mare de fibule cu portagrafa înaltă pe care le poseda 
Muzeul de Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca este firesc să putem dis
tinge În cadrul acestora mai multe variante. 

O grupă aparte o formează acele fibule cu portagrafa înaltă care au re
sortul inclus Într-un cartuş. Ele sînt numeroase în colecţia de care ne ocu
păm (pi. VI, 1-4, 6-7, 11, VII, 2, 4). Unele dintre fibulele cu resortul În
chis În cartuş, sînt de dimensiuni foarte reduse. 

lntr-o variantă aparte trebuiesc grupate acele fibule care sînt prevăzute 
cu o bară mai lungă sau mai scurtă, iar corpul este prevăzut cu două aripioare 
laterale. (pi. VI, 12, 14, VII, 7). 

O altă grupă o formează fibulele care au portagrafa aşezată orizontal 
~i prevăzută cu o scobitură menită să primească acul. Asemenea fibule sînt 
nwneroase la Brigetio şi se presupune că erau fabricate acolo50• ln muzeul 
(I„ la Cluj există un singur exemplar aparţinînd acestei variante (pi. VII, 10). 

In sfîrşit, o altă variantă o constituie acele fibule care au capul mare cu 
placa semiovală mult lăţită. Piciorul este şi el foarte lat, de formă triunghiu
lară iar corpul prevăzut cu o perforaţie patrulateră51 • Asemenea fibule sînt 
foarte numeroase În Germania şi se par că ele au luat naştere sub influenţă 
germanică52. Muzeul din Cluj posedă un singur exemplar aparţinînd acestei 
nriante (pl. VI, 8). 

Fibulele cu portagrafa înaltă sînt foarte numeroase În descoperirile fă
cute pe teritoriile fostelor provincii dun;irene: Pannonia, Noricum, Raetia, 
Dacia. Ele sînt prezente În număr mare în castrele de pe limesul germanic. 
N1:1 lipsesc nici din Britannia. In barbaricum constituie doar apariţii izolate53• 

In ceea ce priveşte originea fibulelor cu portagrafă înaltă autorii sînt 
de acord că ele au luat naştere din fibulele puternic profilate. În acest sens 
este semnificativă o piesă din muzeul clujan care are toate caracteristicile fi
bulelor puternic profilate, însă este prevăzută cu placă de forma unui semi
disc element specific fibulelor cu portagrafa Înaltă. Deci, este vorba de un 
exemplar hibrid care Însumează caracteristici esenţiale ce aparţin la doua ti
puri diferite (pl. VII, 11 ). 

Dacă referitor la tipul de fibulă din care derivă cele cu portagrafă înal
tă autorii sînt de acord, nu acelaşi lucru se poate spune despre spaţiul În care 
ele au luat naştere. S-a formulat părerea că fibulele cu portagrafă înaltă au 
luat naştere pe teritoriul Germaniei libere, în opoziţie cu cea care susţine că 
locul lor de formare îl constituie provinciile vestice ale Imperiului de unde 
au fost preluate de către provinciile dunărene54. 

so Kovrig, p. 121. 
s1 Almgren, p. 128-129. 
s2 Patek, p. 134-135. 
53 Patek, p. 130. 
~• Vezi discuţia la Patek, p. 130-137 cu bibliografia respectivă. 
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ln ceea ce priveşte cronologia fibulelor cu portagrafă Înaltă este general 
admis că ele au o lungă perioadă de existenţă eşalonată în timp din sec. II 
pînă În sec. IV. Almgren55 le datează de la sfîrşitul sec. II pînă la sfîrşitul 
sec. III. Kovrig este de părere că ele sînt În uz mai devreme, chiar din a 
doua jumătate a sec. I56. 

Variantele timpurii sînt prevăzute cu resort, pe cînd cele tîrzii pe lingă 
resort folosesc şi ţÎţÎna. 

VIII. Fibule În formă de T cu arc (T - Fibeln mit Spiralkonstruktion), 
pi. VIII, 2, 3 şi pi. IX, 10. 

Fibulele în formă de T cu arc, în provinciile romane sînt puţine. Ele sînt 
numeroase însă În teritoriile germanice. De aceea este logic ca şi În colecţiile 
muzeului clujan acest tip de fibulă să fie slab reprezentat. ln total avem doar 
trei exemplare. Ele aparţin grupei 6 a lui Almgren şi derivă, după părerea 
acestuia, din fibulele cu picior întors pe dedesubt. 

Dintre cele trei fibule în formă de T cu arc din muzeul clujan două se 
termină într-un mic buton, iar una este masivă şi are o placă în formă de 
semidisc. 

Se pare că aceste fibule au ajuns În Dacia din spaţiul nord-pontic. 
E. Patek le datează în prima jumătate a sec. III58, iar Ambroz spune că 

ele aparţin secolului III şi Începutului secolului următor59• 

IX. Fibule în formă de T cu ţîţînă (T - Fibeln mit Scharniereinrichtung) 
(pi. VIII, 1, 4-12; IX, 1-9, 11; X 4, 8-11). 

Dacă fibulele în formă de T cu arc sînt foarte puţine În Dacia şi deci 
slab reprezentate în colecţiile muzeului clujan, în schimb cele în formă de T 
cu sistem de închidere prin ţÎţînă sînt foarte numeroase. Am putea spune că 
acest tip de fibulă este cel mai frecvent. 

Prima dintre caracteristicile esenţiale ale acestui tip de fibulă o constituie 
forma mai mult ori mai puţin apropiată de cea a literei T. La aceasta se 
adaugă sistemul de Închidere prin ţîţînă. Capul fibulelor grupate în acest tip 
este aproape Întotdeauna ornamentat fie cu un mic buton fie cu o proemi
nenţă patrulateră. 

O altă trăsătură generală a fibulelor în formă de T cu ţÎţînă o consti
tuie existenţa unor ornamente realizate În relief ori prin incizie plasate la 
punctul de unire a corpului cu piciorul. 

55 Almgrm, p. 110. 
56 Kovrig, p. 120. 
57 Patek, p. 141; Ambroz, grupa 18, fig. 12, 13-17. 
5s Patek, p. 142. ..· 

59 Ambroz, p. 7~2 .. ~\ .• 1 . .·: 
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Piciorul fibulelor grupate în acest tip este ta1at drept, rotunjit ori un
ghiular. Portagrafa este realizată prin lăţirea piciorului şi apoi curbarea lui 
în genul unui manşon sau simpla lui scobire. 

Am arătat atunci cînd am vorbit de fibulele în formă de T cu arc că 
acestea au luat naştere în afara graniţelor Imperiului roman. Cele în formă 
de T cu ţÎţÎna sînt însă specifice pentru provinciile romane dunărene unde 
s-au descoperit în mare cantitate60• Ele fac parte dintre fibulele provincial 
romane tîrzii. Locul lor de formare este teritoriul provinciilor dunărene. 
Este foarte posibil ca la constituirea fibulelor în formă de T cu ţÎţÎna să fi 
exercitat o influenţa puternică cele de aceeaşi formă dar a căror închidere se 
face prin arc. 

In ceea ce priveşte teritoriul Daciei fibulele pe care le comentăm acum 
sînt numeroase61. 

Fibulele în formă de T cu ţÎţÎna din muzeul clujan pot fi grupate în 
patru variante bine conturate. 

Prima variantă (pl. VIII, 1, 4-12) o constituie acele fibule care au cor
pul subţire prevăzut cu o creastă mediană. Creasta mediană lipseşte la puţine 
exemplare. Ele au o bară transversală, relativ scurtă, prin care se introduce 
o sîrmă menită a prinde acul. In centrul parţii superioare a fibulei se găseşte 
un mic buton, uneori ornamentat, sau o proeminenţa patrulateră. 

Toate fibulele aparţinînd acestei variante sînt ornamentate cu cîte una 
ori două linii în relief plasate la unirea corpului cu piciorul fibulei. Intr-un 
caz această linie în relief este mai lată, de aspectul unei mici plăcuţe avînd 
În centru o mică proeminenţa rotundă (pl. VIII, 1). 

Portagrafa fibulelor grupate În această varianta are aspectul unui man
şon pe toată lungimea piciorului ori numai pe o parte a lui. 

Fibulele aparţinînd primei variante se întîlnesc În Pannonia, În Raetia 
sau în castrele de pe limesul germanic. Se pare că la Începutul sec. III acesta 
a fost tipul de fibulă cel mai îndrăgit. 

In cea de a doua variantă am grupat fibulele În formă de T care au cor
pul mult mai lat decît cele ale variantei anterioare şi ornamentat cu motive 
incizate (pl. IX, 1-9, 11). Asemenea fibule sînt extrem de rare În provin
ciile învecinate şi de aceea presupunem că cea de a doua varianta a fibulelor 
în formă de T cu ţÎţÎna au luat naştere pe teritoriul Daciei, fiind una dintre 
formele proprii provinciei noastre. 

Cea de a treia variantă o constituie acele fibule care au corpul perforat. 
Adică suprafaţa corpului este împărţită în două bare de o perforaţie patrulateră. 
Muzeul din Cluj posedă două exemplare aparţinînd acestei variante (pl. X, 4, 
10). Fibulele grupate În această variantă sînt foarte numeroase în castrele de 
pe limesul germanic62. Almgren le datează în prima jumătate a sec. III63. 

Fibulele în formă de T cu ţÎţÎna fac trecerea Între fibulele cu picior în
tors pe dedesubt şi cele care au capul În formă de ceapă. Acest lucru se evi-

60 Pauk, p. 144. 
61 D. Popescu, în Dacia, 9-10, 1941-1944, p. 495. 
62 Patek, p. 145; D. Popescu, op. cit., p. 496. 
63 Almgren, p. 88. 
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ţiază la cea de a patra variantă care arc corpul masiv, puternic curbat, 
amentat cu motive incizate. Portagrafa acestei variante este şi ea masivă 
enul unui puternic manşon (pl. X, 9, 11; XI, 3). 
Datarea fibulelor în formă de T prevăzute cu ţî~înă este sec. III64. 

\ 

\X. Fibule cu piciorul întors pe dedesubt (Fibeln mit umgeschlagenem 
I Fuss) (pl. X, 1-3, 5-7) . 

. Fibulele cu piciorul Întors pe dedesubt au un teritoriu foarte larg de 
răspîndire şi asupra lor există o bogată bibliografie. Ultima lucrare care se 
ocupă amănunţit cu acest tip de fibulă este cea a lui A. K. Ambroz. Puţinele 
exemplare din colecţiile muzeului clujan intrate în preocuparea noastră apar
ţin grupei 16, seria I, varianta 1 a lui Ambroz65• Ble se datează la sfîrşitul 
sec. II şi în sec. III. 

XI. Fibule cu capete În formă de ceapă (Zwiebelkopffibeln), (pl. XI
XIV). 

Asupra acestui tip de fibulă vom stărui mai mult decît am făcut-o yen
tru celelalte forme. Insistenţa noastră îşi găseşte justificarea în faptul ca fi
bulele cu capete în formă de ceapă din muzeul clujan contribuie la Lămurirea 
uneia dintre problemele importante ale istoriei noastre vechi şi anume cea a 
continuităţii populaţiei daco-romane după părăsirea provinciei de către auto
rităţile romane. 

Fibulele cu capete În formă de ceapă fac parte dintre fibulele romane 
tîrzii. Ele sînt numeroase În toate provinciile romane şi În special În cele 
dunărene. Nu vom intra aici în amănunte cu privire la tipologia fibulelor cu 
capete în formă de ceapă, ci ne vom rezuma la a spune doar că ele se .datea
ză în sec. IV66. 

Profesorului C. Daicoviciu îi revine meritul de a fi inclus În argumen
tarea continuităţii populaţiei daco-romane după anul 271 dovezile arheologice 
printre care şi fibulele67. 

Despre fibulele cu capete de ceapă E. Patek spunea că în Transilvania 
lipsesc aproape cu desăvîrşire şi că este vorba doar de exemplare răzleţe. 
Ea cunoştea în total doar două exemplare68. „Nach Siebenbiirgen - scria 
cercetătoarea maghiară vorbind despre fibulele cu capete în formă de ceapă 
- gelangen einige Exemplare nur mit dem romischen Export ZU den Ger
manen"69. Că lucrurile nu stau aşa o vom dovedi cu prisosinţă În cele ce 
urmeaza. 

64 Patek, p. 144-145. 
65 Ambroz, p. 62. 
66 Vezi dle exemplu Kovrig, p. 128 şi urm.; Pauk, p. 149 şi urm. 
67 C. Daicoviciu, Problema continuităţii în Dacia, În AISC, 3, 1936-40, p. 66 şi urm.; 

idem, la Transylvanie dans l' antiquite, Bucarest, 1945, p. 232 şi urm. 
se Patek, p. 148 şi nota 13. 
69 Pauk, p. 149. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



302 I. H. CRIŞAN { 

Numai Muzeul de Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca posedă 23 /de 
fibule cu capete în formă de ceapă la care se adaugă cele 15-20 de exempll.ire 
descoperite la Alba-Iulia, pe teritoriul oraşului Apulum70, ca să amintim 9oar 
două dintre cele mai mari muzee ale Transilvaniei. 1 

Dintre fibulele cu capete de ceapă ale muzeului clujean şapte au !fost 
achiziţionate de pe teritoriul Ungariei şi anume din comitatul Fejer. R~stul 
fibulelor provin din Transilvania. Din păcate însă numai pentru opt eiem
plare cunoaştem locul lor de descoperire şi anume: 

1. Alba Iulia, jud. Alba 
2. Comălău (2 exemplare), jud. Covasna 
3. Hălmeag, jud. Braşov 
4. Moigrad (2 exemplare), jud. Sălaj 
5. Veţel, jud. Hunedoara 
6. Jud. Mureş-Turda 

De la Alba Iulia provine un exemplar (pi. XIII, 4). Tot de aICI se mai 
cunosc încă 15-20 de fibule cu capete în formă de ceapă descoperite, în 
primul rînd, prin săpăturile efectuate de B. Cserni şi păstrate în muzeul din 
Alba Iulia71. 

Dar, fibulele cu capete În formă de ceapă nu sînt singurele materiale 
arheologice aparţinînd secolului IV ce atestă continuarea vieţii la Apulum 
după anul 271. Printre acestea amintim aproximativ 36 monede romane post
aureliene72, morminte, opaiţe de lut73. 

La Comălău, cea de a doua localitate din care provin două fibule cu 
capete În formă de ceapă păstrate În muzeul clujan (pi. XII, 2; XIV, 6), 
În epoca romană a existat o fortificaţie, probabil, un castellum sau burgus. 
Aceasta este situată pe locul numit „Cetate" unde s-au descoperit materiale 
arheologice romane74. 

Pe teritoriul fortificaţiei romane de la Comălău, pe lîngă materialele din 
epoca romană, a fost descoperită şi ceramică ce se datează la sfîrşitul sec. III 
şi în sec. IV75. Atribuirea ceramicii de la Comălău secolului IV este sprijinită 
de cele două fibule cu capete În formă de ceapă pe care le publicăm acum. 
Toate acestea dovedesc continuarea vieţuirii pe acest loc şi după abandonarea 
oficială a provinciei romane. 

O fibulă cu capete În formă de ceapă a fost descoperită la Hălmeag 
(pi. XII, 4). Locuirea pe acest teritoriu, Într-o formă oarecare, În epoca ro
mană ne este dovedită prin descoperirea unui umbo de scut roman de bronz 
argintat ce a aparţinut unui soldat din leg. XV Apollinaris76. 

7° K. Horedt, Voivodatul de la Bălgrad-Alba Iulia, în SCIV, 5, 1954, p. 490-491, 
fig. 1; idem, Untersuchungen zur Friihgeschichte Siebenburgens, Bukarest, 1958, p. 66-67. 

71 Vezi nota precedentă. 
72 K. Horedt, Contribuţii la istoria Transilvaniei în secolele IV-XIII, Bucureşti, 1958, 

p. 27-29. 
73 D. Protase, Problema continuităţii în lumina arheologiei şi numismaticii, Bucureşti, 

1966, p. 104-105 (cu bibliografia anterioară). 
14 T.I.R„ L. 35, p. 34 (cu toată bibliografia). 
7s D. Protase, op. cit„ p. 116. 
16 T.I.R., L. 35, p. 45 (cu toată bibliografia). 
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Următoarea localitate este Moigrad, oraşul roman Porolissum. De a1c1 
pr vin două fibule. Una dintre ele este în formă de T cu o singură proemi
ne ţă rotundă (pl. XI, 3) ce se datează În a doua jumătate a sec. III. O 
fib lă de argint de acelaşi tip a fost descoperită tot aici de prof. C. Daico
vici în săpăturile din 193977• Cea de a doua fibulă din colecţiile muzeului 
cluj n este cu capete în formă de ceapă pe deplin formate (pl. XIII, 5) ce 

tează cu siguranţă în sec. IV78. 

Continuarea vieţii la Porolissum după 271 este dovedită, pe lîngă fibule 
şi d~ alte descoperiri ca morminte şi monede din sec. IV79 • 

\De pe teritoriul localităţii romane Micia, actualul Veţel, provine o fibulă 
de <ifgint cu capete în formă de ceapă, păstrată fragmentar (pl. XI, 5), ce 
poartă inscripţia QVAR TINE VIVAS80• Ea dovedeşte, alături de alte mate
rialei de ex. monede81, continuarea vieţii la Micia după anul 271. 

O altă fibulă de argint cu capete în formă de ceapă, de data aceasta 
păstrată În Întregime a fost descoperită la Turda Într-un mormînt de inhu
maţie clădit din cărămidă82• Această descoperire are o deosebită importanţă 
în ansamblul dovezilor aduse în sprijinul continuităţii de după 271. Este vorba 
de un mormînt tipic roman al cărui sarcofag a fost clădit din cărămizi la 
fel cu atîtea altele din provincia Dacia83• Fibula de argint cu capete În formă 
de ceapă 'descoperită în mormînt ne dovedeşte, fără putinţă de tăgadă că 
descoperirea de la Turda aparţine secolului IV. Iată o nouă dovadă sigură 
şi incontestabilă a continuităţii vieţii romane la Potaissa după abandonarea 
provinciei de către autorităţile romane. Fibula cu capete în formă de ceapă 
ce a intrat în compunerea inventarului funerar de la Turda, fiind de argint 
atestă o oarecare pretenţiozitate şi în acelaşi timp o oarecare bună stare a 
stăpînului ei care a ţinut să fie îngropat cu ea. 

Dintre fibulele romane tîrzii cu capete În formă de ceapă descoperite 
în Transilvania am mai putea adăuga un exemplar de bronz găsit În aşezarea 
de la Obreja, jud. AlbaB4. 

lată deci că fibulele cu capete în formă de ceapă lucrate din bronz ori 
din argint sînt numeroase în Transilvania şi că sînt departe de a constitui 
rarităţi. Ne grăbim să adăugăm un fapt şi anume că n-am intreprins o cerce
tare exhaustivă a acestei probleme în sensul că n-am cercetat colecţiile tuturor 
muzeelor din Transilvania rezumîndu-ne doar la muzeul din Cluj şi la lite
ratura ce ne-a stat la îndemînă. Şi cu toate acestea concluzia de mai sus se 

77 M. Macrea, în Dacia, N.S„ 2, 1958, p. 469, nota 8. 
78 Fibula este amintită pentru prima dată de acad. C. Daicoviciu, în La Transylvanie 

dans l'antiquite, Bucarest, 1945, p. 234, nota 2. 
79 D. Protas:, op. cit„ p. 119 (cu toată bibliografia). 
80 Bibliografia privind această fibulă la D. Pretase, op. cit„ p. 132. 
91 M. Macrea, în A/SC, 3, 1936-1940, p. 300. 
82 I. Mitrofan, Descoperiri arheologice la Potaissa (Turda), în ActaMN, 6, 1969, 

p. 517-523. 
83 Cf. Oct. Floca, Sistemele de înmormîntare din Dacia superioară romană, în Sargetia, 

2, 1941, p. 70 şi urm. 
84 D. Pretase, op. cit„ p. 123, fig. 41. 
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impune cu necesitate. Cu siguranţă că şi alte muzee din Transilvania pos 
în colecţiile lor fibule romane tîrzii cu capete în formă de ceapă aparţin 
secolului IV. 

O altă concluzie deosebit de importantă din punct de vedere ist ric 
poate fi trasă pe baza analizei locului de descoperire a fibulelor cu ca ete 
în formă de ceapă. Ele au fost găsite pe teritoriile a trei mari oraşe rom ne: 
Apulum, Porolissum şi Potaissa. La acestea se adaugă Micia şi ea local tate 
bine cunoscută în epoca romană. Celelalte fibule au fost descoperite pe l"eri
toriul unor localităţi unde avem dovedită locuirea În epoca romană: cur)1 ar 
fi Comălău, Hălmeag şi Obreja. Mai trebuie spus că În toate aceste localităţi 
cu excepţia Hălmeagului şi alte descoperiri vin să confirme perpetuarea pppu
laţiei romane şi după anul 271. Este deci evident că fibulele cu capete În formă 
de ceapă au aparţinut populaţiei f9stei provincii romane şi nu unor seminţii 
germanice, cum susţinea E. Patek. O dovadă de necontestat În acest sens ne-o 
furnizează fibula descoperită la Turda care făcea parte din inventarul unui 
mormînt cu sarcofag clădit din cărămizi, tipic roman. 

Aşadar, fibulele romane tîrzii cu capete În formă de ceapă au aparţinut 
populaţiei fostei provincii romane, populaţie alcătuită din autohtoni romani
zaţi sau din colonişti. Aceştia îşi continuă viaţa şi după abandonarea pro
vinciei de către autorităţile romane, pe teritoriul localităţilor urbane ori ru
rale. O dovadă sigură în acest sens ne-o of eră fibulele romane tîrzii cu capete 
în formă de ceapă ce se adaugă dovezilor de altă natură85 • 

O problemă Încă nerezolvată este cea a modului în care îşi procură popu
laţia fostei provincii fibulele romane în sec. IV. în legătură cu acest subiect 
există deja formulate două ipoteze şi anume una susţinută, printre alţii şi de 
M. Macrea86, conform căreia fibulele cu capete În formă de ceapă au ajuns 
aici din teritoriile romane de la sudul Dunării. 

Cea de a doua ipoteză, susţinută de exemplu de către K. Horedt87 pre
supune existenţa unor ateliere în care meşteşugarii locali continuă confecţio
narea produselor de factură romană şi după desfiinţarea provinciei. Această 
ipoteză ni se pare mai probabilă datorită numărului mare de fibule cu capete 
în formă de ceapă descoperite la Alba Iulia. Dovada ne-o poate furniza Însă 
numai găsirea unui tipar cu care se turnau asemenea fibule. 

Cu aceasta am Încheiat enumerarea tipurilor de fibule romane păstrate 
În coleqiile Muzeului de istorie din Cluj subliniind Încă o dată necesitatea 
publicării fibulelor păstrate în diferite muzee pentru a putea fi valorificate din 
punct .de vedere istoric. 

85 Pentru problema continuităţii a se vedea C. Daicoviciu în AJSC, III, 1936-1940 
~i D. Protase, op. cit., unde poate fi găsită_ întreaga bibliografie a problemei. 

B6 M. Macrea, op. cit., p. 471. 
87 K. Horoot, în SCIV, 5, 1954, p. 489-491. 
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III. CATALOG* 

Planşa I 

1. Fibulă de bronz cu profil puternic, păstrată fragmentar. A avut, probabil, resort care 
ipseşte. Nu s-a păstrat nici acul. Pe corp are o nodozitate aplatizată de sub care 
o.rnesc două linii ondulate realizate prin inc~. Piciorul se termină Într-un mic buton. 
onagrafa este lată şi aşezată orizontal. 
oigrad (Porolissum), jud'. Sălaj. lnv. nr. IN. 2587. L=4,2 cm; 1=1,2 cm; pi. XV,4. 

2. "bulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă, păstrată În acelaşi fel, îi lipseşte doar 
o namentarea. 
J d. Mureş-Turda. lnv. nr. I 1389. L=4,2 cm; l=l,l cm; pi. XV,5. 

3. ibulă de bronz de acel~i tip cu cele precedente. Nodozitatea este mărginită la acest 
e emplar de cîte o linie în relief. Tot o linie în relief ornamentează extremitatea supe
ri.oară a fibulei. Două linii incizate împodobesc piciorul. Portagrafa este păstrată frag
mentar. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5684. L=5 cm; l=l,5 cm; pi. XV,8. 

4. Fibulă de bronz de acelaşi tip şi păstrată În aceleaşi condiţiuni ca şi cele precedente. 
Este neornamentată. 
Nernnoscut. Fără nr. inv. L=5 cm; 1=1,2 cm; pl. XV,11. 

5. Fibulă de bronz cu profil puternic, a cărei sistem de închidere este cu ţÎţînă (charnier) 
şi nu cu arc. Pe corp are două linii paralele în relief, iar piciorul se termină Într-un 
buton sferic. Portagrafa este masivă şi înaltă. 
Veţel (Micia), joo. Hunedoar.a. lnv. nr. 5680. L=4,7 cm; 1=1,7 cm; pl. XV,9. 

6. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu primul exemplar. Spre deosebire de acesta se păstrează 
arcul şi lipseşte ornamentul incizat. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5672. L=5,6 cm; 1=2,6 cm; pi. XV,12. 

7. Fibulă mare de bronz cu profil puternic. Resortul este lat, alcătuit din 10 spirale. Pe 
corp fibula are o nodozitate, iar piciorul se termină într-un buton. Por.tagrafa a fost înaltă, 
aşezată vertical, azi însă foarte corodată. 
Necunoscut. Fără nr. inv.; L=7,2 cm; 1=3,5 cm; pi. XV,13. 

8. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu nr. 5. Spre deosebire de aceasta pe corp are şase linii 
in relief, iar butonul în care se termină piciorul este prevăzut cu o mică proeminenţă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv. nr. 5671; L=5,7 cm; 1=2,2 cm; pi. XV,15. 

Planşa II 

1. Fibulă de bronz cu piciorul de forma unei plăci triunghiulare. Corpul este scurt şi se 
termină printr-o proeminenţă aplatizată. Portagrafa este lată iar arcul format din opt 
spirale. Acul lipseşte. 
Alba Iulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv. nr. 5124; L=3,8 cm; 1=2 cm; pi. XV,7. 

2. Fibulă de bronz ca şi cea precedentă de care se deosebeşte doar prin faptul că placa 
piciorului este ornamentată cu o linie ondulată realizată prin incizie. 
Alba /ulia-Partoş (Apulum", jud. Alba. lnv. nr. 1540, L=4,1 cm, l=l,8 cm; pl. XV,3. 

3. Fibulă de bronz cu profil puternic de acelaşi tip cu pi. 1,2 de care se deosebeşte doar 
prin faptul că i se păstrează arcul alcătuit din opt spirale. 
Ilişua, jud. Bistriţa-Năsăud, lnv. nr. 3330; L=4,3 cm; 1=2 cm; pi. XV,1. 

4. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă, îi lipseşte extremitatea inferioară a 
piciorului. 
Comălău, jud. Covasna. lnv. nr. I 1904; L=4,3 cm; 1=2 cm; pi. XV,6. 

* Numărul de ordine al pieselor din catalog corespunde cu cel de pe planşele desenate 
sau fotografiate. 
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5. Fibulă de bronz de acela.şi tip cu pi. 1,3 de care se deosebeşte prin faptul că proe -
nenţa aplatizată este mărginită de cîte două linii În relief, au păstrat resortul alcăt ia 
din şase spira.le şi acul, iar ornamentul alcătuit dintr-o linie ondulată incizată se exti 
şi pe partea laterală a piciorului. 
Şimleu/ Silvaniei, jud. Sălaj, lnv. nr. 1832; L=4,5 cm; 1=2 cm; pil. XIl,10. 

6. Fibulă de bronz cu profil puternic. Pe corp are o nodozitate aplatizată iar piciorul se; 
termină într-un buton. Resortul este alcătuit din opt spirale. Portagrafa a fost lat ş1 

Alba Iulia (Apulum), jud. Alba. lnv. nr. I 8300; L=5,7 cm; 1=2,6 cm; pi. X 16. 
7. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă de care se deosebeşte prin exise nţa 

a două linii ondulare incizate care ornamentează partea superioară a corpului. Fi ulei 
îi lipseşte acul. 

aşezată vertical, azi deteriorată. 1, 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5686; L=6,4 cm; 1=2 cm; pl. CV,14. 

8. Fibulă de bronz păstrată Întreagă, de acelaşi tip cu cea precedentă. La acest exe plar 
ornamentul se extinde şi pe piciorul fibulei. 1 

Jud. Mureş-Turda. lnv. nr. I 1387; L=5,2 cm; 1=2,3 cm; pi. XV,2. 

Planşa III 

1. Fibulă de bronz în formă de ancoră. La baza ancorei fibula este prevăzută cu o plăcuţă 
patrulateră ce protejează arcul compus din 12 spirale. Braţele ancorei se termină în cîte 
un buton, la fel şi piciorul. Corpul fibulei este ornamentat cu o proeminenţă mărginită 
de două linii În rolief. Sub această proeminenţă există două aripioare laterale, semicircu
lare. Portagrafa este lată şi aşezată vertical. Acul lipseşte. 
Turda (Potaissa), jud. Cluj. lnv. nr. 5949; L=4,6 cm; 1=3 cm; pi. XVI,1. 

2. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă din care se păstrează doar jumătatea 
su perioară. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5670; L=3,2 cm; 1=4 cm; pl. XVI,3. 

3. Fibulă de bronz de acelaşi fel cu cele precedente. Ii lipseşte doar o parte din ac şi din 
portagrafă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5669; L=4,8 cm; 1=3,7 cm; pi. XVI,2. 

4. Fibulă de bronz la fel cu cele precedente căreia îi lipseşte arcul, acul, o parte din 
portagrafă şi dintr-un braţ, precum şi aripioarele laterale. 
Alba lulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv. nr. 5/22; L=5 cm; 1=3 an; pi. XVl,7. 

5. Fibulă de bronz la fel cu cele precedente păstrată Întreagă, lipsind doar o mică por
ţiune din portagrafă. 
Cojocna, jud. Quj. lnv. nr. IN. 2601; L=5 cm; 1=3,1 cm; pi. XVI,6. 

6. Fibulă de argint de acelaşi tip cu cele precedente, fără aripioare laterale. Ii lipseşte o 
parte a resortului şi acul. 
Soarta, jud. Sibiu, lnv. nr. 6977; L=4,5 cm; 1=2,7 cm; pl. XVI,4. 

7. Fibulă de argint de acelaşi. tip cu cele precedente. Un brîu în relief cu liniuţe incizate 
se găseşte la baza ancorei a proeminenţei de pe corp şi a butonului în care se termină 
piciorul fibulei. Lipseşte o parte a resortului, una din aripioarele laterale, o parte a port
agrafei şi acul. 
Alba Iulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv. nr. 5111; L=7,3 cm; 1=4,5 cm; pi. XVl,11. 

8. Fibulă de argint de acelaşi tip cu cea precedentă, păstrată Întreagă. Arcul are 14 spirale. 
Descoperită la hotarul dintre Cătina şi Feldioara, jud. Cluj. lnv. nr. I 6419; L= 6,4 cm; 
1=4,2 cm; pl. XVl,9. 

Planşa IV 

1. Fibulă de bronz în formă de ancoră, rău con.servată, de tipul celor de pe pi. III. Ii 
lipseşte o parte a plăcii, resortul şi acul şi porţiunea inferioară a piciorului. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. lnv. nr. IN. 2654, L=3,7 cm; l=l,8 cm; pi. XVl,8. 
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. Fibulă de bronz, de acelaşi tip cu cea precedentă. Placa de la baza ancorei precum şi 
partea laterală a portagrafei sînt ornamentate cu linii incizate. Lipse~ o parte a arcului 
şi acul fibu:lei. 
Simionefti, jud. Harghita. lnv. nr. 1831; L=5,4 cm; 1=3,5 cm; pi. XVl,5. 

3 fibulă de bronz în formă de ancoră. Spre deosebire de celelalte fibule de acest tip acest 
exemplar are capul ancorei foarte mic şi braţele scurte. Nu are aripioare laterale iar sub 
nodozitatea de pe corp are o proeminenţă în forma unei virgule. 

~
ecu11oscut. Inv. nr. I 8227; L=5,5 cm; 1=3 cm; pi. XVl,10. 

4. ibulă trompetiformă de bronz. Pe corp are o nodozitate aplatizată. Piciorul este orna
entat cu linii incizate şi se termină într-un buton prevăzut În vîrf cu o mică proemi

~enţă. Resortul este alcătuit d'in opt spirale iar portagrafa este înaltă şi aşezată orizontal. 
Acul lipseşte. 
Jud. Muref-Turda. lnv. nr. I 1388; L=4,2 an; 1=2,2 cm; pi. XVIl,3. 

5. Fibulă trompetiformă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Nodozitatea de pe 
corpul fibulei este mai mare şi împărţită de linii în relief. Ornamentul incizat constînd 
dintr-o linie ondulată este plasat pe partea superioară a fibulei. Ii lipseşte resortul, acul 
şi o parte din portagrafă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv. nr. 5859; L=3,7 cm; 1=1,8 cm; pi. XVIl,4. 

6. Fibulă trompetiformă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Liniile în relief de pe 
proeminenţă sînt crestate. Ii lipseşte arcul şi acul. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv. nr. 4815; L=4,3 cm; 1=2,1 cm; pi. XVIIl,2. 

7. Fibulă trompetiformă de bronz la fel cu cea precedentă. Nodozitatea este aplatizată, 
nu are ornamente. Ii lipseşte arcul, acul şi o parte din ponagrafă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv. nr. 5596; L=4,8 cm; l= 1,5 cm; pi. XVIl,1. 

8. Fibulă trompetiformă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Ilifua, jud. Bistriţa-Năsăud. lnv. nr. 3325; L=4,6 cm; l= 1,5 cm; pi. XVIl,5. 

Planşa V 

1. Fibulă plată de bronz în forma unui di!iC ajurat, în centru cu un triunghi. Sistemul de 
Închidere este plasat pe dosul fibulei şi constă dintr-o ţÎţÎnă şi un port ac. Arcul fibulei 
lipseşte. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. Inv. nr. I 8827; d=2,5 cm; pi. XVIl,11. 

2. Fibulă plată de bronz de forma unui di!iC. In centru are un buton proeminent şi două 
prelungiri laterale rotunde. lntreaga suprafaţă a fost emailată. Din email azi se păs
trează foarte puţin. Acul a fost situat pe dosul fibulei. 
Veţel ( Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5848; d = 2,6 cm; pi. XVIl,7. 

3. FibUJ!ă plată de bronz de forma unei rachete de tenis ornamentată cu email, în cea mai 
mare parte desprins. Ii lipseşte acul situat pe dosul fibulei. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. lnv.nr. II 107; L=3,8 cm; 1=2 an; pi. XVIl,8. 

4. Fibulă plată de bronz de acelaşi fel cu nr. 2, de care se deosebeşte prin faptul că are 
doar o prelungire laterală şi emailul este mai bine păstr~t. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5847; d=3 cm; pi. XVII, 6. 

5. Fibulă plată de bronz argintat în formă de svastică. Braţele reprezintă capete de ani
male stilizate, azi se mai păstrează doar două. lntregul sistem de închidere lipseşte. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5868; L=4 cm; pi. XVIl,9. 

6. Fibulă plată de bronz d1e forma unei roţi cu şase spiţe. A fost ornamentată cu email 
din care se mai păstrează puţin. 
Necunoscut. lnv.nr. 5591; d=3,2 an; pi. XVIl,10. 

7. Fibulă de bronz de formă patrulateră ornamentată cu şiruri alcătuite din anci patrate 
În relief. Piciorul se termină într-o placă patrulaterală prevăzută cu o mică proeminenţă. 
Ii lipseşte resortul şi acul precum şi o parte din portagrafă. 
Ilifua, jud. Bistriţa-Năsăud. lnv.nr. I 8156; L=4,2 an; 1=2 cm; pi. XVIl,17. 

8. Fibulă de bronz de formă patrulateră. Pe corp este ornamentată cu trei nervuri paralele 
şi cîte două linii ondulate realizate prin incizie. Piciorul se termină Într-un buton. 
Sistemul de închidere este cu ţÎţînă iar portagrafa lată şi înaltă. 
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Gy0r (Arabona), Ungari.a. Inv.nr. I 4723; L=4 an; 1=1,4 cm; pi. XVIl,13. f, 
9. ~ibulă de bronz de acela.şi tip cu cea precedentă. Pe corp are patru mici ,cercUleţe · -

c1zate. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5673; L=7,5 cm; 1=1,7 cm; pi. XVIIJ4. 

10. Fibulă de bronz fragmentară cu corpul patrulater. Este ornamentată cu trei mici c;te 
situate deasupra arcului şi o linie în relief cu incizii paralele situată la mijlocul corp ui. 
Sistemul de mchidere este cu arc compus din şase spirale. Acul şi piciorul fibulei li sc. 
Alba !ulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. Inv.nr. 5125; L= 3,7 cm; pi. XVIl,15. J 

11. Fibulă fragmentară de bronz. Corpul este patrulater prevăzut cu o nervură mediană 
în relief. Ii lipseşte sistemul de închidere şi porţiunea inferioară a piciorului. 1 

Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5687; L=5,6 cm; l=l,6 an; pi. XVII, 118. 

Planşa VI 

1. Fibulă mică de bronz cu o plăcuţă semicirculară. Arcul compus din zece spirale este 
inclus într-un cartuş. Corpul fibulei este puternic, scobit în interior iar piciorul se ter
mină într-un mic buton. Lipseşte acul şi o parte din portagrafă. 
Alba lulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. 5144; L=2,5 cm; pi. XVIIl,4. 

2. Fibulă de bronz păstrată fragmentar, de acelaşi tip cu cea precedentă. Ii lipseşte piciorul 
şi acul. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5697; L=2,7 cm; l=2,3 cm; pi. XVIII,14. 

3. Fibulă mică de bronz aproape identică cu nr. 1 de care se deosebeşte doar prin lipsa 
resortului. 
Alba /ulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. Inv.nr. 5143, L=2,4 cm; 1=1,5 cm; pi. XVIll,1. 

4. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cele precedente bine păstrată. Portagrafa este masivă 
şi îngustă pornind de la baza piciorului. Ea are o scobitură în care se întroducea acul. 
Turda (Potaissa), jud. Quj. Inv.nr. I 1505; L=3,3 cm; 1=2,3 cm; pi. XVIIl,3. 

5. Fibulă de bronz care spre deosebire de cele precedente are placa mult mai mare, este 
lipsită de cartuşul care include arcul. Corpul fibulei este arcuit fără a fi însă scobit în 
interior. Piciorul se termină printr-o placă semicirculară ce alcătuieşte o talpă. Port
agrafa este îngustă şi înaltă dar îndoită şi nu scobită pentru a primi a.cu!. Fibulei îi 
lipseşte resortul şi acul. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. Inv.nr. IN. 1316; L=3 cm; 1=1,9 cm; pi. XVIII,5. 

6. Fibulă fragmentară de bronz de acelaşi fel cu nr. 4. Se păstrează doar partea superioară. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5698; L=2,6 cm; 1=2,3 cm; pi. XVIII,6. 

7. Fibulă de bronz de acelaşi fel cu nr. 3 de care diferă prin dimensiuni şi prin fapw.J 
că portagrafa este aşezată perpendicular pe piciorul fibulei. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5692; L=3,2 cm; 1=2,1 cm; pi. XVIIl,13. 

8. Fibulă de bronz prevăzută la partea superioară cu o plăcuţă semiovală. Corpul prezintă 
o perforaţie patrulateră iar piciorul este format de o placă triunghiulară. Portagrafa şi 
sistemul de închidere lipsesc. 
Creaca, jud. Sălaj, Inv.nr. I 6713; L=2,7 cm; 1=2,3 cm; pi. XVIII,16. 

9. Fibulă de bronz a cărei plăcuţă este triunghiulară. Tot triunghiulară este şi mica placă 
în care se termină piciorul. Pe corp are o proeminenţă aplatizată. Resortul este akătuit 
din zece spirale. Portagrafa este îngustă şi înaltă. Din ac se păstrează doar extremitatea 
inferioară prinsă în portagrafă. 
Aţel, jud. Sibiu. Inv.nr. I 8210; L=3,5 cm; 1=2 cm; pi. XVIII,17. 

10. Fibulă de bronz cu placă semicirculară. Corpul este masiv iar îndoirea lui se face 
unghiular. Piciorul se termină într-o plăcuţă semicirculară prevăzllltă cu un mic buton, 
Portagrafa a fost îngustă şi înaltă, azi se păstrează fragmentar. 
Feldioara, jud1• Alba. Inv.nr. I 9239; L=3,6 cm; 1=2,3 cm; pl. XVIII,20. 

11. Fibulă de acelaşi fel cu nr. 1 doar de dimensiuni diferite. Ii lipseşte arcul, acul şi c 
parte din portagrafă. 
Jibert, jud. Sibiu. Inv.nr. I 9156; L=3,8 cm; 1=2,3 cm; pi. XVIII,11. 

12. Fibulă de bronz cu placă semicirculară. Corpul este masiv, prevăzut cu două nervuri 
În relief paralele şi două aripioare laterale. Piciorul se termină într-un mic disc prevăzu1 
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cu un buton. Iru:hiderea se face cu ţÎţÎnă şi nu cu arc. Portagrafa este îngustă şi înaltă. 
Acul lipseşte. 

1 Apoldul Mare, jud. Sibiu. lnv.nr. I 1898; L=4,5 cm; 1=2,5 cm; pl. XVIIl,24. 
134 Fibulă de bronz cu placă semicirculară ornamentată cu două linii ondulate realizate prin 

,incizie. Piciorul se termină Într-un buton. Arcul este format din nouă spirale. Portagrafa 
este lată şi înaltă iar acul lipseşte. 
Necunoscut. lnv.nr. 5733; L=4 cm; 1=2 cm; pl. XVIIl,22. 

14. 1Fibulă de bronz la feil cu nr. 12 de care se de06Cbeşte prin inexistenţa nervu.riJor paralele 
de pe corp. Portagrafa se păstrează fragmentar iar acul lipseşte. 
Sărăţmi, jud. Mureş. Inv.nr. I 8215; L=3,7 cm; 1=2,7 cm; pi. XVIIl,18. 

Planşa Vil 

1. Fibulă de bronz cu placă semirotundă. Lipseşte arcul, acul şi o parte din portagrafă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5649; L=3,3 cm; 1=1,3 cm; pl. XVIIl,9. 

2. Fibulă de bronz la fel cu pi. Vl,11. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. Inv. nr. IN. 2589; L=3,2 cm; 1=2 cm; pl. XVIIl,12. 

3. Fibulă de bronz cu placă semicirculară nefinisată. 
Şimleu[ Silvaniei, jud. Sălaj. Inv.nr. I 396; L=2,8 cm; :1=2 cm; pi. XVIII,2. 

4. Fibulă de bronz la fel cu pl. Vl,11 cu deosebirea că portagrafa se păstrează Întreagă. 
Veţel (Micia), jud'. Hunedoara. lnv.nr. 5863; L=3,7 cm; 1=2,3 cm; pl. XVIIl,10. 

5. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu pi. Vl,5. Placa piciorului este prevăzută cu un mic 
buton. Se păstrează jumătate din arc. Ii lipseşte acul şi o parte din portagrafă. 
Sărăţeni, jud. Mureş. Inv.nr. I 8216; L = 3,8 cm; I= 2 cm; pl. XVIII,15. 

6. Fibulă de bronz cu placă patrulateră şi cu piciorul a:lcătuit dintr-o placă triunghiulară. 
Este ornamentată cu două mici proeminenţe patrulatere prevăzute cu cite o cruce incizată. 
Sistemul de închidere a fost o ţÎţÎnă. Ponagrafa este Îngmtă şi înaltă. Acul lipseşte. 
Creaca, jud. Sălaj. Inv.nr. I 6712; L= 3 cm; l= 1,7 cm; pl. XVIl,12. 

7. Fibulă de bronz la fel cu cea de pe pl. Vl,14. Ii Iipseşte porţiunea inferioară a picio
rului. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5699; L=3,3 cm; 1=2,6 cm; pi. XVIII,7. 

8. Fibulă de bronz de acelaşi fel cu nr. 5. Se păstrează Întreagă. Placa este ornamentată 
cu două linii ondulate realizate prin incizie. Arcul este alcătuit din şapte spirale. Port
agrafa este îngustă şi înaltă. 
Turda (Potaissa), jud. Cluj. lnv.nr. I 4725; L=3,5 cm; 1=2,2 cm; pi. XVIIl,19. 

9. Fibulă de bronz de acelaşi fel cu cea precedentă, păstrată fragmentar. Ii lipseşte jumă
tatea inferioară, arcul şi acul. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. lnv.nr. IN. 2656; L=3 cm; 1=2 cm; pl. XVIII.8. 

10. Fibulă de bronz cu corp încovoiat în genul celor precedente. Are o bară transversală. 
Piciorul se termină într-o placă prevăzută cu un buton. Sistemul de închidere este cu 
ţÎţÎnă şi nu. cu arc. Portagrafa este aşezată perpendicular. Ea este mult lăţită şi prevă
zută cu o scobitură pentru a primi acul. Din ac se mai păstrează doar un mic fragment 
din porţiunea superioară. 
Alba lulia-Partof (Apulum), jud. Alba. Inv.nr. 5113; L=4,8 cm; 1=3,2 cm; pi. XVIIl,23. 

11. Fibulă de bronz cu placă semirotundă. Pe corp are o nodozitate împărţită prin nervuri 
puternice. Piciorul se termină într-un buton. AtÎt placa cit şi corpul şi piciorul fibulei 
sînt ornamentate cu linii ondulate incizate. Portagrafa este lată şi scună. Lipseşte arcul 
şi acul fibulei. 
Cetea, jud. Alba. lnv.nr. 1333; L=5,1 cm; 1=1,7 cm; pl. XVIIl,21. 

Planşa Vili 

l. Fibulă de bronz în formă de T căreia îi lipseşte arcul, acuil şi o parte din picior. Pe 
corp are o nodozitate flancată de două mici aripioare laterale. La panea superioară 
fibula se termină printr-un mic buton. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5681; L=4,1 cm; l=l,9 cm; pi. XX,9. 
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2. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă păstrată complet. Braţele T-ului mu 
sînt alcătuite dintr-o placă ci din resortul fibulei compus din opt spirale. Noclbzita1ea 
de pe corp este puţin pronunţată şi fără aripioare laterale. Portagrafa este lată şi înaltă, 
situată la partea superioară a piciorului. 
Vi~ţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5857; L=3,6 cm; 1=1,5 cm; pi. XX,4. 

3. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. Ii lipseşte resortul şi acul. 
Turda (Potaissa), jud. Cluj. lnv.nr. 5950; L=3,7 cm; pl. XX,7. 

4. Fibulă de bronz în formă de T. Braţele sînt alcătuite dintr-un tub În care s-a introdus 
sîrma pe care se mişca ţÎţÎna fibulei (charnier). Corpul este prevăzut cu o creastă :bine 
reliefată şi se termină la partea superioară printr-o proeminenţă iar la partea inferioară 
este ornamentat cu două nervuri unghiulare. Portagrafa este lată şi scurtă, îndoită 
puternic de aspectul unni tub. Acul lipseşte. 
Necunoscut. L=5,5 cm; 1=2,4 cm; pl. XX,10. 

5. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. 
Necunoscut. Inv.nr. 5739; L=4,4 cm; 1=2 cm; pi. XIX,7. 

6. Fibulă de bronz la fel cu cca de mai sus cu deosebire că proeminenţa superioară are 
formă de buton. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5694; L=4,7 cm; 1=2,2 cm; pi. XIX,12. 

7. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5693; L=4,9 cm; 1=1,4 cm; pi. XIX,9. 

8. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Turda (Potaissa), jud. Cluj. lnv.nr. 5748; L=5,2 cm; 1=2,8 cm; pi. XIX,11. 

9. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Ii lipseşte proeminenţa superioară iar 
pe corp are o singură nervură foarte ştearsă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5695; L=4,8 cm; 1=2,1 cm; pi. XIX,8. 

10. Fibulă de bronz la fel cu nr. 4. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5683; L=5,5 cm; 1=2 cm; pi. XX,3. 

11. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5682; L=5,2 cm; 1=2,1 cm; pi. XIX,13. 

12. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Alba lulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. 5114; L=5,3 cm; 1=2 cm; pi. XIX,6. 

Planşa IX 

1. Fragment de fibulă din bronz în formă de T. Se păstrează doar partea superioară. 
2. Fragment dintr-o fibulă de acelaşi fel cu cea prece<lentă. 

Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5700; L=3 cm; 1=2,2 cm; pi. XX,8. 
3. Fibulă de bronz în formă de T. Corpul fibulei este lat şi ornamentat cu linii incizate. 

La partea superioară are o proeminenţă patrulateră. Braţele sînt scurte, în formă de 
tub În care s-a introdus sîrrna ce sustine acul. Piciorul fibulei este scobit alcătuind 
portagrafa. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5690; L=4,4 cm; 1=2,2 cm; pi. XX,1. 

4. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. Ii lipseşte porţiunea inferioară a acului. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5678; L=5,6 cm; 1=2,4 cm; pl. IX,4. 

5. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Portagrafa nu este scobită în piciorul 
fibulei ci îndoită în genul unui manşon. Acul lipseşte. 
Jlişua, jud. Bistriţa-Năsăud. Inv.nr. 3326; L=5,3 cm; 1=2 cm; pi. XX,6. 

6. Fibulă de bronz la fel cu nr. 3. Ii lipseşte un braţ şi acul. 
Veţel (Micia), jud. Hooedoara. Inv.nr. 5675; L=5,4 cm; 1=2,2 cm; pi. XIX,17. 

7. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. Ii lipseşte acul. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5688; L=5,7 cm; 1=2,8 cm; pi. XX,13. 

8. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Turda (Potaissa), jud. Cluj. Inv.nr. I 405; L=5,1 cm; 1=2,5 cm; pl. XX,14. 

9. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Ii lipseşte proeminenţa superioară şi 
acul. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5674; L=5,6 cm; 1=3,2 cm; pi. XIX,14. 
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10. Fibulă masivă de bronz. Acul pare să fie adăugat ulterior, poate din antichitate. Ea 
este prevăzută cu o placă semicirculară masivă. Corpul este puternic şi curbat iar piciorul 
scurt şi scobit pentru a primi acul. Părţile laterale ale corpului sînt ornamentate cu 
cerculeţe incizate. 
Făgăraş, jud. Braşov. Inv.nr. I 1897; L=6 cm; 1=2,2 cm; pl. XIX,15. 

11. Fibulă de bronz de acelaşi fel cu nr. 3. Din ac se păstrează doar porţiunea lui supe
rioară. 
Necunoscut. L=5,3 cm; 1=3 cm; pl. :XX,11. 

Planşa X 

1. Fibulă de bronz cu piciorul întors pe dedesubt bine păstrată. Arcul este compus din 
10 spirale iar piciorul se prinde de corp prin două spirale. 
llişua, jud. Bistriţa-Năsăud. Inv.nr. 3268; L= 5,4 cm; I =2,8 cm; pl. XIX,3. 

2. Fibulă de bronz alcătuită dintr-o placă patrulateră. Resortul este format din 10 spirale. 
Ponagrafa se păstrează doar în porţillillea ei superioară şi a fost formată prin îndoirea 
piciorului. 
Necunoscut. Fibula a fost cumpărată d~ la un anticar din Braşov, provine, probabil 
din Transilvania. lnv.nr. II 180, L=3,8 cm; 1=2,4 cm; pl. XIX,2. 

3. Fibulă de bronz cu piciorul Întors pe dedesubt căreia îi lipseşte arcul şi acul. Prinderea 
piciorului de corpul fibulei se face prin trei spirale. 
Necunoscut. Inv.nr. 5689; L=5 cm; pi. XIX,1 88• 

4. Fibulă de bronz alcătuită din două bare paralele separate printr-un spaţiu patrulater. 
La partea superioară este prevăzută cu o proeminenţă. Portagrafa este îndoită în genul 
unui manşon. 
Clu; (Napoca), jud. Cluj. lnv.nr. I 529; L= 5,5 cm; l= 1,2 cm; pl. XVIl,19. 

5. Fibulă de bronz cu piciorul întors pe dedesubt căreia îi lipseşte jumătate din arc şi 
acul. Piciorul se prinde de corp prin trei spirale. 
llişua, jud. Bistriţa-Năsăud. lnv.nr. 3260; L=5,4 cm; 1=2 cm; pl. XIX,5. 

6. Fibulă de bronz la fel cu nr. 3. 
Clu; (Napoca), jud. Cluj. lnv.nr. II 8397; L=5,6 cm; pi. XIX,4. 

7. Fibulă de bronz păstrată fragmentar. La partea superioară are o mică plăcuţă patru
lateră, corpul este şi el patrulater împărţit de o nervură mediană, este ornamentat cu 
două linii ondulate incizate. 
Alba /ulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. 5115; L=3,5 cm; 1=2,2 cm; pi. XVIl,16. 

8. Fibulă fragmentară de bronz. Probabil aparţine tipului de fibulă în formă de T. Port
agrafa este scobită, arcul şi acul lipseşte. 
Alba lulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. 5141; L=4,7 cm; pi. XX,10. 

9. Fibulă de bronz la fel cu cea precedentă. 
Necunoscut. lnv.nr. 5598; L= 6,8 cm; pl. XIX,16. 

10. Fragment de fibulă din bronz. Corpul este. prevăzut cu o perforaţie patrulateră iar la 
partea superioară cu două bare laterale. Inchiderea a.eului se face prin ţÎţÎnă. 
Veţel ( Micia), jud. Hunedoara. lnv.nr. 5702; L=3,3 cm; 1=3,2 cm; pi. :XX,2. 

11. Fibulă fragmentară de bronz la fel cu nr. 8. 
Alba Iulia-Partoş (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. 5117; L=6,4 cm; pi. XX,15. 

Planşa XI 

1. Fibulă de bronz cu capete de ceapă, bine păstrată. Piciorul şi suprafaţa corpului sînt 
ornamentate cu motive incizate. Portagrafa este în genul unui manşon. 
Jud. Fejer (Ungaria). lnv.nr. I 4714; L=6,8 cm; 1=4,7 cm; pi. XXIl,3. 

88 Fibula a fost publicată de către K. Horedt, Ţinutul hunedorean în secolul /V-XII, 
În Contribuţii la cunoaşterea regiunii Hunedoara, Deva, 1956, p. 104, fig. 2/1. Menţionăm 
că numărul de inventar este dat greşit 5698. In realitate pe fibulă se citeşte 5689. 
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2. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă cu deosebirea că are trei butoni mari 
sferici În locul capetelor de ceapă. 
Necunoscut. L=7 cm; 1=4,8 cm; pi. XXIl,6. 

3. Fibulă mare de bronz în formă de T. Are braţele masive şi corpul puternic curbat iar 
piciorul patrulater la fel cu cele ale fibulelor cu cap de ceapă. Sistemul de închidere 
este cu ţÎţÎnă. Portagrafa este scobită în picior. Acul lipseşte. Piciorul este ornamentat 
cu motive realizate prin incizie. 
Moigrad (Porolissum). lnv.nr. I 9153; L=7,1 cm; 1=4,1 cm; pi. XX,16. 

4. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă, din care se păstrează doar cele două late
rale, cel central lipseşte. Piciorul patrulater este bogat ornamentat cu motive incizate. 
Jud. Fejer (Ungaria). Inv.nr. I 4715; L=7,1 cm; 1=6,1 cm; pi. XXII,5. 

5. Arcul unei fibule de argint cu capete în formă de ceapă. El a fost îndoit alcătuind 
un inel deschis. Arcul este ornamentat cu o linie de mici triunghiuri incizate iar pe latu
rile lui se citeşte inscripţia QVARTINE VIVAS, toate executate În tehnica niello. 
Veţel (Micia), jud. Hunedoara. Inv.nr. 5855; L=8,2 cm; 1 barei-0,3 cm. 

Planşa XII 

1. Fibulă mică de bronz cu capete de ceapă prevăzute cu buton central. Atît corpul cît 
şi piciorul sînt ornamentate cu motive incizate. 
Jud. Fejer (Ungaria). lnv.nr. I 4717; L=5,1 cm; 1=3,3 cm; pi. XXIl,1. 

2. Fibulă de bronz cu capete c:l'e ceapă, cu corpul puternic arcuit şi piciorul patrulater. 
Portagrafa masivă este de genul unui manşon. 
Comălău, jud. Covasna. lnv.nr. I 1903; L=6,8 cm; 1=4,9 cm; pi. XXl,2. 

3. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă prevăzute cu un mic buton central. Atît 
corpul cît şi piciorul fibulei sînt ornamentate cu motive incizate. 
jud Fejer (Ungaria). lnv.nr. I 4713; L=7,8 cm; 1=5 cm; pl. XXII,9. 

4. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă. Ii lipseşte capul de ceapă central şi 
acul. . 
Hălmeag, jud. Braşov. lnv.nr. I 1896; L=7,4 cm; 1=4,7 cm; pi. XXII,10. 

5. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă ornamentată prin incizie. 
Necunoscut. lnv.nr. I 1591; L=l0,1 cm; 1=6,3 cm; pi. XXl,8. 

6. Fibulă de bronz cu capete de ceapă din care se păstrează doar cele două laterale. 
Necunoscut. Cumpărată de Ia un anticar din Braşov, provine, probabil, din Transil
vania. Inv.nr. II 178; L=6,7 cm; 1=4,8 cm; pi. XXl,6. 

Planşa XIII 

1. Fibulă de bronz cu c"apete de ceapă prevăzute cu un mic buton central. Corpul este 
scurt şi masiv, puternic încovoiat. Piciorul este patrulater iar portagrafa în general unui 
manşon. întreaga fibulă este ornamentată cu motive incizate. 
Necunoscut. Inv.nr. 1635; L=6,8 cm; 1=4,7 cm; pi. XXIl,7. 

2. Fibulă de bronz de acelaşi tip cu cea precedentă însă mai puţin masivă. 
Necunoscut. Cumpărată de la un anticar din Braşov, provine, probabil, din Transilvania. 
Inv.nr. II 179; L=6,6 cm; 1=4,4 cm; pi. XXl,3. 

3. Fibulă de bronz cu capete de ceapă prevăzute cu buton central. Braţele fibulei sînt 
scune iar piciorul lat de formă patrulateră. Intreaga fibulă este ornamentată cu motive 
incizate. 
Jud. Mureş-Turda. lnv.nr. I 1390; L=8,1 cm; 1=5 cm; pi. XXl,10. 

4. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă bine formate. Braţele şi piciorul sînt lungi. 
Atît corpul cît şi piciorul fibulei sînt ornamentate prin incizie. 
Alba-Iulia (Apulum), jud. Alba. lnv.nr. III 5170; L=8,6 cm; 1=5,6 cm; pi. XXl,7. 

5. Fibulă masivă de bronz cu capete die ceapă prevăzute cu buton central. Braţele fibulei 
sînt scurte, corpul puternic, încovoiat iar piciorul patrulater. Ponagrafa este şi ea ma
sivă în genul unui manşon. întreaga fibulă este ornamentată cu motive incizate. 
Moigrad (Porolissum), jud. Sălaj. Inv.nr. 1636; L = 8 cm; I= 5,3 cm; pi. XXI,5. 
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6. Fibulă de bronz cu capete în formă de ceapă bine formate prevăzute cu buton central, 
cu corpul puternic şi arcuit. Piciorul este masiv, patrulater şi lung iar portagrafa în 
genul unui manşon. Fibula este ornamentată cu motive inci.zate. Lipseşte capul de ceapă 
central şi acul. 
Necunoscut. Fibula provine dintr-o donaţie şi a fost descoperită, probabil, în Transil
vania. Inv.nr. I 421; L=7,6 cm; 1=5 cm; pi. XXl,4. 

Plan~a XIV 

1. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă bine dezvoltate din care se păstrează doar 
cele două laterale, cel central lipseşte. Piciorul este puternic, de formă patrulateră. Port
agrafa are aspectul unui manşon. Lipseşte porţiunea inferioară a acului. Corpul şi piciorul 
fibulei sînt ornamentate cu motive incizate. 
Jud. Fejer ;Ungaria). Inv.nr. I 4711, L=7,5 cm; 1=5 cm; pi. XXIl,8. 

2. Fibulă mică de bronz cu capete în formă de ceapă. Piciorul este scul'll şi de formă 
patrulateră ornamentat fiind cu linii incizate. 
Jud. Fejer (Ungaria). lnv.nr. I 4716; L=5,6 cm; 1=4,2 cm; pi. XXIl,2. 

3. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă din care se păstrează doar cele două late
rale, cel central lipseşte. Braţele fibulei sînt lungi iar piciorul . relativ scurt. Portagrafa 
de genul unui manşon nu acoperă Întregul picior al fibulei. Acul lipseşte. Piciorul este 
ornamentat cu motive realizate pin incizie. ' 
Jud. Fejer (Ungaria). lnv.nr. I 4712; L=7,2 cm; 1=6,4 cm; pi. :XX,17. 

4. Fibulă mică de bronz de acela~i tip cu nr. 2. 
Necunoscut. L=5.8 cm; l= 4,4 cm; pi. XXIl,4. 

5. Fibulă masivă de bronz cu capete de ceapă foarte dezvoltate. Braţele sînt lungi şi puter
nice. Corpul este m:i.siv şi arcuit. Piciorul este scurt şi patrulater. Corpul şi piciorul 
fibulei sînt ornamentate prin incizii. 
Necunoscut. Cumpărată de la un anticar din Braşov, provine probabil, din Transid.
vania. Inv.nr. II 176; L=7,8 cm; 1=6,5 cm; pi. :XXI,5. 

6. Fibulă de bronz cu capete de ceapă relativ slab conSCl'vată, îi lipseşte acul şi o parte 
din ponagrafă. Capetele de ceapă sînt bine dezvoltate şi prevăzute cu âte un mic buton 
central. Piciorul fibulei este patrulater şi ornamentat cu cercuri incizate. Tot din linii 
incizate este alcătuit ornamentul care decorează corpul fibulei. 
Comălău, jud. Covasna. Inv.nr. I 1902; L=6,5 cm; 1=4 cm; pi. XXI,1. 

EXPLICAŢIA PLANŞELOR 

Planşa I 

1. Moigrad, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 4. 
2. Necunoscut, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 5. 
3. Veţel, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 8. 
4. Necunoscut, p. 278-279, Cat. p. 305 = XV, 1. 
5. Veţel, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 9. 
6. Veţel, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 12. 
7. Necunoscut, p. 278-279, Cat. p. 305 =XV, 13. 
8. Veţel, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 15. 

• Pentru o rapidă orientare a cititorului dăm locul de descoperire şi trimitem de fiecare datli la pagina din 
ten unde este discutat tipul căreia aparţine fibula şi la catalog (prescurtat Cat.) unde se descrie pi'8B. I,a planşele 

unde fibulele slnt desenate trimitem şi la planşa unde ele slnt reproduse fotocrafic. Peatru planşele cu fotocrafil 
trimitem numai la ~ cu desene şi dăm doar locul descoperirii. 
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Planşa II 

I. Alba Iulia, p. 278-279, Cat. p. 305 = pi. XV, 7. 
2. Alba Iulia, p. 278-279, Cat. p. 305 =pi. XV, 3. 
3. Ilişua, p. 278-279, Cat. p. 305 =pi. XV, I. 
4. Comălău, p. 278-279, Cat. p. 305 =pi. XV, 6. 
5. Şimleu! Silvaniei, p. 278-279, Cat. p. 306 =pi. XV, 10. 
6. Alba Iulia, p. 278-279, Cat. p. 306 = pi. XV, 16. 
7. Veţel, p. 278-279, Cat. p. 306 =pi. XV, 14. 
8. Necunoscut, p. 278-279, Cat. p. 306 =pi. XV, 2. 

Planşa III 

I. Turda, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, I. 
2. Veţel, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 3. 
3. Veţel, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 2. 
4. Alba Iulia, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 7. 
5. Cojocna, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 6. 
6. Boarta, p. 280-281, Cat. p. 306 = pi. XVI, 4. 
7. Alba Iulia, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 11. 
8. ?ntre Cătina şi Feldioara, p. 280-281, Cat. p. 306 =pi. XVI, 9. 

Planşa IV 

I. Moigrad, p. 281, Cat. p. 306 = pi. XVI, 8. 
2. Simioneşti, p. 281, Cat. p. 306 = pi. XVI, 5. 
3. Necunoscut, p. 281, Cat. p. 306 = pi. XVI, 10. 
4. Necunoscut, p. 281, Cat. p. 306 = pi. XVII, 3. 
5. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 4. 
6. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 2. 
7. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 =pi. XVII, I. 
8. Ilişua, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 5. 

Planşa V 

1. Moigrad, p. 296, Cat. p. 307 =pi. XVII, 11. 
2. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 =pi. XVII, 7. 
3. Moigrad, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 8. 
4. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 6. 
5. Veţel, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 9. 
6. Necunoscut, p. 296, Cat. p. 307 = pi. XVII, 10. 
7. Ilişua, p. 297, Cat. p. 307 = pi. XVII, 17. 
8. Gyc5r (Ungaria), p. 297, Cat. p. 307 =pi. XVII, 13. 
9. Veţel, p. 297, Cat. p. 308 = pl. XVII, 14. 

10. Alba Iulia, p. 297, Cat. p. 308 =pi. XVII, 15. 
11. Veţel, p. 297, Cat. p. 308 = pi. XVII, 18. 

Planşa VI 

I. Alba Iulia, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 4. 
2. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 14. 
3. Alba Iulia, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 1. 
4. Turda, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 3. 
6. Moigrad, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 5. 
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6. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 308 = pi. XVIII, 6. 
7. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 308 = pi. XVIII, 13. 
8. Creaca, p. 297-99, Cat. p. 308 = pL XVIII, 16. 
9. Aţei, p. 297-99, Cat. p. 308 =pi. XVIII, 17. 

10. Feldioara, p. 297-99, Cat. p. 308 =pi. XVIII, 20. 
11. Jibert, p. 297-99, Cat. p. 308 = pi. XVIII, 11. 
12. Apoldul Mare, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 24. 
13. Necunoscut, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 22. 
14. Săr!i.ţeni, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 18. 

Planşa VII 

I. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 9. 
2. Moigrad, p. 297-99, Cat. p. 309 = pl. XVIII, 12. 
3. Şimleul Silvaniei, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, Z. 
4. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 4. 
5. S!i.r!i.ţeni, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 15. 
6. Creaca, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVII, 12. 
7. Veţel, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 7. 
8. Turda, p. 297-99, Cat. p. 309 =pi. XVIII, 19. 
9. Moigrad, p. 297 -99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 8. 

IO. Alba Iulia, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 23. 
11. Cetea, p. 297-99, Cat. p. 309 = pi. XVIII, 21. 

Pla11şa VIII 

I. Veţel, p. 299, Cat. p. 309 = pi. XX, 9. 
2. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 =pi. XX, 4. 
3. Turda, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 7. 
4. Necunoscut, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 10. 
5. Necunoscut, p. 299, Cat. p. 310 =pi. XIX, 7. 
6. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 12. 
7. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 9. 
8. Turda, p. 299, Cat. p. 311) = pi. XIX, 11. 
9. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 8. 

10. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 3. 
11. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 13. 
12. Alba Iulia, p. 299, Cat. p. 310 =pi.. XIX, 6. 

Planşa IX 

I. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi, XX, 5. 
2. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 =pi. XX, 8. 
3. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 1. 
4. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 12. 
5. Illşua, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 6. 
6. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 =pi. XIX, 17. 
7. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 13. 
8. Turda, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XX, 14. 
9. Veţel, p. 299, Cat. p. 310 = pi. XIX, 14. 

IO. F!i.găraş, p. 299, Cat, p. 31 l = pi. XIX, 15 . 
.li. Necunoscut, p. 299, Cat. p. 3ll =pi. XX, 11. 
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Planşa X 

1. Ilişua, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XIX, 3. 
2. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 311 =pi. XIX, 2. 
3. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XIX, I. 
4. Cluj, p. 301, Cat. p. 311 =pi. XVII, 19. 
5. Ilişua, p. 301, Cat. XIX, 5. 
6. Cluj, p. 301, Cat. p. 311 =pi. XIX, 4. 
7. Alba Iulia, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XVII, 16. 
8. Alba Iulia, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XX, 10. 
9. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 311 =pi. XIX, 16. 

IO. Veţel, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XX, 2. 
11. Alba Iulia, p. 301, Cat. p. 311 = pi. XX, 15. 

Planşa XI 

1. Jud. Fejer (Ungaria), p. 301, Cat. p. 311 =pi. XXII, 3. 
2. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 1312· = pi. XXII, 6. 
3. Moigrad, p. 301, Cat. p. 312 = pi. XX, 16. 
4. Jud. Fejer (Ungaria), p. 301, Cat. p. 312 = XXII, 5. 

Planşa XII 

I. Jud. Fejer (Ungaria), p. 301, Cat. p. 312 = pi. XII, I. 
2. Comălău, p. 301, Cat. p. 312 = pi. XXI, 2. 
3. Jud. Fejer (Ungaria), p. 301, Cat. p. 312 = pi. XXII, 9. 
4. Hllmeag, p. 301, Cat. p. 312 = pi. XXII, 10. 
5. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 312 =pi. XXI, 8. 
6. Necunoscut, p. 301, Cat. p. 312 = pi. XXI, 9. 

Pltinşa XIII 

1. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 312-313 = pi. XXII, 7. 
2. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 312-313'= pi. XXI, 3. 
3. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 312-3.13 =pi. XXI, 10. 
4. Alba Iulia, p 301-304, Cat. p 312-313.= pi. XXI, 7. 
5. :Moigrad, p 301-304, Cat. p 312-313 "'=pi. XXI, 5. 
6. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 312~313 = pi. XXI, 4. 

Planşa XIV 

1. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 313 =pi. XXII, 8. 
2. Jud. Fejer (Ungaria), p 301-304, Cat. p 313 = pl. XXII, 2. 
3. Jud. Fejer (Ungaria), p 301-304, Cat. p 313 =pi. XX, 17. 
4. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 313 =pi. XXII, 4. 
5. Necunoscut, p 301-304, Cat. p 313 = pi. XXI, 6. 
6. Comălău, p 301-304, Cat. p 313 = pi. XXI, 1. 

Planşa XV 

I. llişua = pi. II, 3. 
2. Necunoscut = pi. II, 8. 
3. Alba Iulia = pi. II, 2. 
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4. Moigrad = pi. I, I. 
5. Necunoscut = pi. I, 2. 
6. Comălău = pi. II, 4. 
7. Alba Iulia = pi. II, I. 
8. Veţel = pi. I, 3. 
9. Veţel = pi. I, 5. 

10. Şimleul Silvaniei = pi. II, 5. 
11. Necunoscut = pi. I, 4. 
12. Veţel = pi. I, 6. 
13. Necunoscut = pi. I, 7. 
14. Veţel = pi. II, 7. 
15. Veţel = pi. I, 8. 
16. Alba Iulia = pi. II, 6. 

Planşa XVI 

I. Turda = pi. III, I. 
2. Veţel = pl. III, 3. 
3. Veţel = pl. II, 2. 
4. Boarta = pi. III, 6. 
5. Simioneşti = pi. IV, 2. 
6. Cojocna = pl. III, 5. 
7. Alba Iulia = pl. III, 4. 
8. Moigrad = pl. IV, l. 
9. Cătina şi Feldioara = pl. III, 8 

10. Necunoscut = pl. IV, 3. 
11. Alba Iulia = pl. III, 7. 

Planşa XVII 

I. Veţel = pl. IV, 7. 
2. Veţel = pl. IV, 6. 
3. Necunoscut = pl. IV, 4. 
-4. Veţel = pl. IV, 5. 
5. llişna = pl. IV, 8. 
6. Veţel = pl. V, 4. 
7. Veţel = pl. V, 2. 
8. Moigrad = pl. V, 3. 
9. Veţel = pi. V, 5. 

10. Necunoscut = pi. V, fi. 
11. Moigrad = pl. V, I. 
12. Creaca = pi. VII, 6. 
13. Gyor (Ungaria) =pi. V, 8. 
14. Veţel = pl. V, 9. 
15. Alba Iulia = pi. V, 10. 
16. Alba Iulia= pl. X, 7. 
17. Ilişua = pl. V, 7. 
18. Veţel = pi. V, 11. 
19. Cluj = pi. X, 4. 

Planşa XVIII 

I. Alba Iulia = pl. VI, 3. 
2. Şimleu! Silvaniei = pi. VII, 3. 
3. Turda = pi. VI, 4. 
4. Alba Iulia = pi. VI, 1. 
5. Moigrad = pl. VI, 5. 
6. Veţel = pi. VI, 6. 

317 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



318 I. H. CRIŞAN. 

7. Veţel = pl. VII, 7. 
8. Moigrad = pl. VII, 9. 
9. Veţel = pl. VII, l. 

10. Veţel = pl. VII, 4. 
11. Jibert = pl. VI, 11. 
12. Moigrad = pl. VII, 9. 
13. Veţel = pl. VI, 7. 
14. Veţel = pl. VI, 2. 
15. Sărllţeni = pl. VII, 5. 
16. Creaca = pl. VI, 8. 
17. Aţel = pl. VI, 9. 
18. Sărăţeni = VI, 14. 
19. Turda = pl. VII, 8. 
20. Feldioara = pl. VI, IO. 
21. Cetea = pi. VII, 11. 
22. Necanoscut = pi. VI, 13. 
23. Alba Iulia = pi. VII, 10. 
24. Apoldul Mare= pl. VI, 12. 

Planşa XIX 

I. Necunoscut= pl. X, 3. 
2. Necunoscut = pl. X, 2. 
3. Ilişna = pi. X, I. 
4. Cluj = pi. X, 6. 
5. Ilişua = pi. X, 5. 
6. Alba Iulia = pi. VIII, 12. 
7. Necunoscut= pl. VIII, 5. 
8. Veţel = pl. VIII, 9. 
9. Veţel = pi. VIII, 7. 

10. Necunoscut = pi. VIII, 4. 
11. Turda= pl. VIII, 8. 
12. Veţel = pl. VIII, 6. 
13. Veţel =pi. VIII, li. 
14. Veţel = pl. IX, 9. 
15. Flglraş = pi. IX, 10. 
16. Necunoscut = pi. X, 9. 
17. Veţel = pl. IX, 6. 

Planşa XX 

1. Veţel = pl. IX, 3. 
2. Veţcl =pi. X, 10. 
3. Vcţel = pi. VIII, 10. 
4. Veţel = pl. VIII, 2. 
5. Veţel =pi. IX, I. 
6. Ilişua = pl. IX, 5. 
7. Turda= pi. VIII, 3. 
8. Veţel = pi. IX, 2. 
9. Veţel = pl. VIII, I. 

10. Alba Iulia = pl. X, 8. 
11. Necunoscut = pl. IX, 11. 
12. Veţel = pl. IX, 4. 
13. Veţel = pl. IX, 7. 
14. Turda = pl. IX, 8. 
15. Alba Iulia = pl. X, 11. 
16. Moigrad = pi. XI, 3. 
17. Jud. Fejer (Ungaria) =pi. XIV, 3. 
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Planşa XXI 

1. Comălău = pi. XIV, 6. 
2. Comălău = pi. XII, 2. 
3. Necunoscut = pi. XIII, 2. 
4. Necunoscut= pi. XIII, 6. 
5. Moigrad = pi. XIII, 5. 
6. Necunoscut = pi. XIV, 5. 
7. Alba Iulia = pi. XIII, 4. 
8. Necunoscut = pi. XX, 5. 
9. Necunoscut = XII, 6. 

10. Necunoscut = pi. XIII, 3. 

Planşa XXII 

1. Jud. Fejer (Ungaria) = pi. XII, 1. 
2. Jud. Fejer (Ungaria) =pi. XIV, 2. 
3. Jud. Fejer (Ungaria) = pi. XI, 1. 
4. Necunoscut = pi. XIV, 4. 
5. Jud. Fejer (Ungaria) = pi. XI, 4. 
6. Necunoscut= pi. XI, 2. 
7. Necunoscut= pi. XIII, I. 
8. Necunoscut = pi. XIV, I. 
9. Jud. Fejer (Ungaria) = pi. XII, 3. 

10. Hălmeag = pi. XII, 4. 

I. H. CRIŞAN 

ROMISCHE FIBELN IN DEN SAMMLUNGEN DES HISTORISCHEN 
MUSEUMS IN KLAUSENBURG (CLUJ-NAPOCA) 

(Z u s a m m c n f a s s u n g) 

Der Verfasser veroffentlicht 124 Fibeln aus altcn Sammlungen des Klauscnburger Mu
seums, ohnc dicjcnigen miteinzubczichen, wclchc aus systemati.schen Grabungen hervorge
gangen sind. 

Dic 124 Fibcln stammen mit kleincn Ausnahmen aus dem Gebiet cler Provinz Dakien, 
sowohl aus stădischcn als auch aus lăndlichcn Siedlungcn. Auşser vier Exemplarcn sind 
sămtlichc Fibeln aus Bronzc hcrgcstellt. Einc ist aus versilberter Bronze. 

Die Fibeln aus dem Klausenburgcr Muscum wurdcn în XI Gattungcn eingeordnet: 

I. Kriiftigprofilime Fibeln (Taf. 1-11, XV) 

In den Sammlungen des Klausc:nburger .Museums gibt es nur spate Variamen von diesem 
Fibcltyp, bei welclrem die Verdickung des Bogens plan erscheint oder ganz verschwindet. 
Ocr Nadelhalter ist ebenfalls charakteristisch fiir die spăten Varianten. Sie datieren aus 
dClll 2. Jh. 

II. Fibeln mit dreieckigem Schild (Taf. II, 1-2; XV, 3, 7) 

Oiesc Fibeln wurden von einigen Verfassen zu dem krăhigprofilienen Fibeltyp 
eingeordnet18; andere hingegen zu den Typ dcr Ambrustfibc\nI9, odcr sogar such zu den 
jiingeren Augenfibeln20• Sie sind zeitlich in das 2.Jh., vicllcicht sogar in seine crstc Hălftc 
einzuordncn. 
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III . .Ankerfibeln (Taf. III, IV, 1-3) 

Das Klauscnburger Museum besitzt 11 Fibeltypen dieser Art, von denen drei au~ 
Silber. Einige von diesen gehliren in die Zusammensetzung der Silberhorte welche das Weiter
lcbcn der einheimischen Bevolkerung zur romischen Besatzungszeit beweisen25• Sie erschienen 
mit Sicherheit schon in 2. Jh. und bleiben, wie es die Horte von Vîroopu und Aţei beweisen, 
bis in dcr Mitte des 3. Jhs. im Umlaufl7• 

IV. Fibdn mit Trompeunkopf (Taf. IV, 4-8; XIII, 1-5) 

Die Zahl diesos in Klausenburger Muscum sich befindlichem Fibeltyps ist sehr gering. 
Er datiert aus dem 2. und vielleicht vom Beginn des 3 Jhs. 

V. Scheibenfibdn (Taf. V, 1-6; XVII, 6-11) 

Die meisten Exemplare der Gattung sind emmailliert. Sie datieren aus dem 2. und 
vom Bcginn des 3 Jhs. 

VI. Friihromische Scharnierfibdn (Taf. V, 7-11; XVII, 13-15, 17, 18) 

Zu diesem Typus wurden auch die Aucisa und Augenfibeln ei.ngeordnet. Er ist in den 
Klausenburger Samm'iungen schwach vertreten, was sich dadurch erklăren lăsst, da95 die 
Fibeln aus dem 1. Jh. stammen und hochstens in das 2.jh. hiniiberreichon. 

VII. Fibd mit hohem Naddhalur oder Kniefibeln (Taf. VI-VII; XVIII) 

Zu dieser Gattung gehoren diejenigen mit Feder und mit Scharnier. Eine besondere 
Gruppe stelleq die Fibeln dar, deren Feder von einer Hi.ilse umbegen ist (Taf. VI, 1-4, 
6, 7; VII, 2, 4); dann diejenigen mit eiiner Querstange (Taf. VI, 12-14; VII, 7) mit einen 
waagerechten Nadelha'lter (Taf. VII, 10) una schliesslioh die Fibeln mit einer halbmnden 
Kopfsplatte und durchl&hertem Bogen (Taf. VI, 8). Dieser Typ hat cine lange Umlaufszeit, 
vom 2. bis zu Beginn des 4 Jhs. 

VIII. T - Fibdn mit Spiralkonstruktion (Taf. VIII, 2-3; IX, 10) 

Diese Gattung, welche im 3.· Jh. verbreitet war, ist în dem Sammlungen d~s Klausen
burger Museums schwach vertreten. 

IX. T. Fibeln mit Scharniereinrichtung (Taf. VIII, 1, 4-12; IX, 1-9; 11; X, 8--'ll) 

Die zu dieser Ga_uun~ gehOr~nden F!bdn .sind În dem dennannten. ·sammlu.n~~~ reic,~ 
vertreten und wurden m vier Varianten emgete1lt. Im Zusammenha·ng mit der zwetten Va
riante (Taf. IX, 1-9, 11) vertritt der Verfa95Cr die Ansicht class sie auf dem .Gebiet Da~ 
k.iens entstanden ist. 

X. Fibdn mit umgeschlagenem Fuss (Taf. X, 1-3; 5-7) 

XI. Zwiebelkopf Fibeln (Taf. XI-XIV) 

Dieser Typ wurde eingehender behandelt, da er auss dem Gebiet Siebenbiirgens, d'.Ji, 
În dem romischen Stădten Apulum, Porolissum, Micia u.s.w. stark verbreitet war, aber auch 
in den lăndlichen Siedlungen an2'utrdfen ist. lhre Verbreitung wăhrend des 4. Jhs .. beweisc 
die Fortdauer der einheimischen Bevolkerung wăhrend des 4. Jhs. also auch nach der Aufgabe 
der Provinz .Dakien dl11rch die rumischen Autorităten. . . 

Der Verfasser stellt die Vcrmutung auss, class es in Dakien cinige Werkstătte; wic z.111. 
in Apulum, wo romische Fibeln nicht mir zur Zeit der Romerherrschaft, sondern auch nach 
271 hergestcllt wurden, als Dakien bereits aufgegeben war. · 
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